
POPORUL ROMAN - ISTORIE MULTIMILENARA 

De milenii pe frontispiciul istoriei noastre naţionale, străluceşte adevărul 
dăltuit În lespezi şi parafat În cronici că am fost şi ne-am exprimat prin 
vremuri ca popor statornic şi unitar. Este aceasta o trăsătură de proeminenţa 
a poporului român, un resort mereu generator de făuriri În linia progresului, 
prin forţa lucrătoare şi luptătoare a obştii celor mulţi, a maselor largi popu
lare, care şi-au contopit fiinţa cu destinul gliei strămoşeşti. Masele sînt acelea 
care au dat individualitate istorică acestui pămînt, au făcut din continuitatea 
în vatra străbună un proces unic de creaţie şi ascendenţa, înfruntînd potriv
nicia Împilatorilor interni, ca şi a celor din afară. Lor le aparţine marea do
vadă că a dăinui În istorie ca popor distinct şi unitar, a zămisli şi a dez
volta o operă materială şi spirituală Înscrisă în datele unităţii sînt lucrare 
a mersului Înainte. Şi tot astfel, prin masele populare - purtătoarele pro
gresului -, procesul propăşirii gliei străbune glăsuieşte că unitatea şi inde
pendenţa este În fiecare ceas al istoriei un dat obiectiv-necesar, adeverindu-se 
ca factor de ascensiune şi civilizaţie. 

Înrădăcinată adînc în mase şi devenită o puternică forţa materială, con
ştiinţa unităţii, neatîrnării şi dreptăţii sociale a străbătut veacurile, aşezîn
du-se ca trainic pivot de susţinere a edificiului naţional. Seva ei s-a îmbogăţit, 
a primit Întemeietori noi prin gîndirea şi acţiunea celei mai revoluţionare, 
mai patriotice forţe a societăţii româneşti - clasa muncitoare -, înainte 
mergătorul şi liantul poporului în lupta împotriva claselor exploatatoare, pen
tru rînduieli noi, de libertate socială şi naţională. 

Evocînd aceste momente semnificative ale glorioasei istorii a poporului 
român, continuitatea sa în spaţiul geografic şi istoric carpato-danubiano-pontic 
al vetrei strămoşeşti, luptele purtate împotriva marilor imperii invadatoare 
din diferite epoci pentru menţinerea fiinţei sale naţionale şi statale, pentru 
unitate şi neatîrnare, pentru progres şi civilizaţie, evocăm o istorie „eroică 
de secole a poporului român, în decursul căreia - aşa cum apreciază tova
răşul Nicolae Ceauşescu - a ars mereu vie flacăra luptei pentru unitate, liber
tate şi neatîrnare, pentru scuturarea jugului exploatării şi asupririi, pentru 
afirmarea deplină şi neîngrădită a geniului său creator, pentru asigurarea 
progresului şi civilizaţiei patriei noastre". 

* 

36 - Acta Musei Porolissensis III 
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lstona romanilor este istoria unui popor statornic, plămădit unitar 
în vatra vechii Dacii, care şi-a urmat făgaşul propriu de aqiune şi mani
festare, de civilizaţie materială şi culturală spirituală sedentară, la zămislit 
valori de originalitate şi trăinicie intrate de mult În patrimoniul culturii uni
versale. 

Numeroasele vestigii arheologice şi mărturii scrise ale antichităţii demon
strează neîntrerupta continuitate de viaţă, de civilizaţie şi cultură, de comu
nitate etnico-lingvistică, ale căror Începuturi se confundă cu Însuşi procesul 
de antropogeneză. Civilizaţia traco-geto-dacă, dezvoltîndu-se În forme spe
cifice şi cu trăsături unitare pe această străveche vatră de viaţă şi cultură 
s-a impus tot mai mult În centrul şi sud-estul Europei, integrîndu-se activ 
în schimbul de valori materiale şi spirituale ale antichităţii. „Cei mai viteji 
şi mai drepţi dintre traci", cum îi numea Herodot pe geto-daci, au cunoscut 
o maximă afirmare politică, economică, culturală în secolul I î.e.n. Într-o 
societate geto-gacică stratificată cu mult Înainte de sfîrşitul secolului II î.e.n. 
în tarabostes (pilleati), din rîndul cărora se alegeau regii şi preoţii, ce consti
tuia clasa dommantâ, câreia ii era aservită masa producătorilor, a 
„oamenilor de rînd" (capilati, comati), Burebista trece la unificarea Daciei, 
În jurul anilor 70 î.e.n., Într-un stat centralizat şi independent, bazat pe 
democraţia militară, a cărui suveranitate se exercita În margini relativ sta
bile, cuprinzînd regiunile de la patrulaterul Boemiei pînă la munţii Haemus 
şi ţărmul nord-vestic al Mării Negre. Către mijlocul secolului, regatul dac 
cuprindea, şi toate cetăţile colonii greceşti de la Olbia, la Apollonia - Înte
meiate cu mult timp în urmă În ţinuturile dacilor de pe ţărmul apusean al 
Mării Negre. Clocotitoare activitate agricolă, meşteşugărească, comercială, edi
litară şi spirituală ce se desfăşura În interior, a asigurat mijloacele necesare 
unor intense schimburi cu lumea din afară. 

Unificarea politică, săvîrşită de Burebista, pe care contemporanii, cu 
dreptate, îl numeau „cel dintîi şi cel mai mare dintre regii din Thracia şi 
stăpînitor al tuturor ţinuturilor de dincolo şi de dincoace de Dunăre"l, a fost 
însoţită de o întărire considerabilă a puterii statului dac În conjunctura 
politică din a doua jumătate a secolului I Î.e.n., cînd pericolul invaziei ro
mane devenea tot mai evident. 

Acest pericol a constituit o preocupare permanentă În politica şi diplo
maţia lui Burebista. Organizator desăvîrşit pentru timpul său, militar şi 
diplomat iscusit, Burebista a reuşit, printr-o politică Înţeleaptă, să ridice 
Dacia pe o treaptă de dezvoltare superioară, să o impună ca principala forţă 
politică şi militară a timpului În zona central-sud-estică a Europei. Pentru 
a-şi apăra statul, Burebista şi-a organizat o armată puternică; după cum 
scria istoricul şi geograful Strabo, ea crescuse neînchipuit de mult, încît 
putea să trimită la luptă la „două sute de mii de oameni", ceea ce permite 
a se deduce că populaţia Daciei depăşea două milioane de locuitori seden
tarizaţi în aşezări rurale şi în peste 60 de dave (oraşe), după cum rezultă şi 
din unele izvoare. 

1 Vasile Pârvan, Getica, Buclll"eşti, 1926, p. 78-80. 
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Burebista ramme În istoria patriei şi a poporului nostru ca una dintre 
cele mai fecunde şi luminoase personalităţi. El a depăşit limitele epocii sale, 
înscriindu~şi numele Între marile personalităţi ale antichităţii. 

Epoca lui Burebista a pregătit epoca lui Decebal, regele erou al dacilor, 
care va avea de înfruntat una din cele mai mari forţe ale antichităţii -
Imp::riul roman. Astfel, primul secol al erei noastre consemnează începutul 
luptelor strămoşilor noştri pentru neatîrnare şi de apărare a unui teritoriu 
definit, care va deveni „suma vieţii noastre istorice" - cum numea Mihai 
Eminescu lupta pentru independenţă la români. 

Bun conducător militar, Decebal s-a impus În vremea sa şi ca un iscusit 
diplomat şi Înţelept om politic. Raporturile sale cu Imperiul roman, tributul 
pe care Roma i-l plătea, în urma tratatului de pace încheiat cu Domiţian, 
în anul 89 e.n., alianţele stabilite de marele rege cu popoarele din regiunile 
limitrofe Daciei, organizarea la Dunăre şi În Carpaţi a unei Întinse zone 
de rezistenţă - toate acestea, precum şi amintirea numeroaselor înfrîngeri 
suferite În urma confruntărilor cu dacii, au făcut ca războaiele pe care Im
periul le pregătea împotriva Daciei să fie considerate ca cel mai greu examen 
militar al romanilor. Traian, spunea Dio Cassius, „era copleşit cînd se gîn
dea la sumele de bani pe care romanii trebuie să le plătească În fiecare an" 2• 

După cucerirea unei părţi a Daciei de către romani, În urma războaielor 
din 101-102 şi 105-106, cucerire ce a avut urmări tragice pentru poporul 
dac, pe baza Împletirii celor două civilizaţii şi culturi viaţa economică, so
cială şi culturală din aceste ţinuturi a cunoscut totuşi un anumit progres. 
Ceea ce trebuie subliniat este faptul că invazia romană nu a putut duce la 
destrămarea unităţii poporului dac; pe drept cuvînt afirma S. Mehedinţi În 
lucrarea sa Coordonatele etnografice (Bucureşti, Cultura naţională, 1 'HO, 
p. 94): „Un popor de dimensiunile celui dac, răspîndit pe o arie geografică 
atît de întinsă şi ocrotită de un relief atît de variat (atît din punct de 
vedere orografic, cît şi din punct de vedere al hainei vegetale) nu putea 
fi desfiinţat. Concepţia aceasta catastrofală e în contrazicere cu tot ce cu
noaştem din istoria altor popoare". Atît în interiorul provinciei romane, cît 
şi Între dacii liberi şi cei din provincia romană au continuat permanente 
legături de viaţă materială, spirituală şi politică, dezvoltîndu-se astfel uni
tatea de limbă, credinţă, obiceiuri. Simţămîntul de unitate, În cadrul aceluiaşi 
spaţiu carpato-danubiano-pontic, la baza căruia se aflau o civilizaţie şi cul
tură create în decursul a cîtorva milenii de viaţă sedentară, s-a întărit în 
noi condiţii de organizare politico-administrativă. 

Intrarea Imperiului roman în perioada declinului său politic şi militar 
- ca urmare a puternicelor contradiqii interne ce-l măcinau, a loviturilor 
date de popoarele subjugate ce se ridicau la luptă pentru eliberarea lor de 
sub dominaţia acestuia, ale populaţiilor migratoare, a făcut ca administraţia 
şi legiunile romane să părăsească Dacia, începînd din anul 271 e.n. 

Năvălirea populaţiilor migratoare, începînd cu secolul al III-lea al e.n., 
aflate Într-un stadiu inferior de dezvoltare economico-socială şi politică faţă 

2 Fontes historiae daco-romanae, voi. II, p. 672. 
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de autohtoni, au provocat, În trecerea lor peste meleagurile româneşti, grave 
distrugeri şi pustiiri, care au frînat mult timp dezvoltarea forţelor de pro
duqie, dar n-au putut schimba comunitatea de viaţă, limbă şi cultură a 
poporului nostru, n-au putut opri cursul său istoric de unitate spre forme 
superioare de organizare politică şi social-economică. Spre sfîrşitul primului 
mileniu al erei noastre, locuitorii ţării, dezvoltînd tradiţiile organizării dacice 
a obştei, a reuşit să se organizeze În formaţiuni statale proprii, menţionate 
şi În „Gesta Hungarorum", cum sînt statele feudale româneşti conduse de 
Gelu, Glad şi Menumorut, voievozi care au luptat cu vitejie Împotriva re
gelui ungar Arpad, a politicii acestuia de jaf si cuceriri. Afirmîndu-şi hotă
rîrea de a-şi apăra independenţa şi de a-şi păstra integritatea voievodatului 
său, cronica menţionează că Menumorut a răspuns cu demnitate trimişilor 
regelui ungar: „Spuneţi lui Arpad, ducele Ungariei, stăpînul vostru, că-i sîn
tem datori, ca prieten unui prieten, cu toate ce-i sînt de trebuinţă, fiind el 
om străin şi ducînd lipsă de multe. Iar pămîntul pe care l-a cerut bună
voinţei noastre nu i-l vom da niciodată ... nici din dragoste, nici de frică ... 
Şi nu ne tulbură cu vorbe ca acele trimise, că e coborîtor din neamul regelui 
Attila, cel ce era numit „biciul lui Dumnezeu". Chiar dacă acela a răpit 
cu sila pămîntul acesta de la strămoşul meu, acum Însă ... nimeni nu poate 
să-l mai smulgă din mîinile mele" 3 • 

In spaţiul românesc dintre Carpaţi şi Nistru, cronicile vechi amintesc 
o serie de voievodate româneşti, cum sînt cele ale Cîmpulungenilor, Bîrlă
denilor (în centrul Moldovei), ale Brodnicilor (între curbura Carpaţilor şi 
Dunăre) ş.a. ca şi cele ale lui Litovoi, Seneslau, Ioan, Farcaş, jupan Dimitrie, 
Balica, Dobroti~ă şi atîtea altele pe teritoriul dintre Carpaţi, Dunăre şi Ma
rea Neagră. 

Procesul istoric obiectiv de constituire a statului feudal român centra
lizat, ca rezultat al dezvoltării şi unificării voievodatelor de pe Întreg teri
toriul patriei noastre, a fost îngreunat atît de tendinţele centrifuge interne, 
datorate fărîmiţării specifice feudalismului, caracteristică Întregii Europe din 
acea vreme, cît şi de vitregiile permanentului pericol extern. Aşa se face că, 
Începînd din secolul al X-lea, după sedentarizarea lor În Cîmpia Panonică, În 
pofida unei puternice rezistenţe a românilor, În frunte cu voievozii lor, cetele 
regilor unguri Încep expansiunea asupra Transilvaniei, reuşind să-şi instaureze 
dominaţia asupra acestui teritoriu românesc către sfîrşitul secolului al XIII-iea. 

Chiar şi după această dată, românii din Transilvania şi-au păstrat vechea 
organizare a „ţării", rezistînd şi perpetuînd românitatea pe acest teritoriu, 
deşi, În epoca respectivă, s-au aşezat aici, alături de români, şi alte populaţii, 
cum sînt saşii şi secuii, legîndu-şi pentru totdeauna soarta de poporul român. 
Documentele regilor unguri, datînd din acest timp, pomenesc destul de des 
de „Terra Blacorum" (Ţara românilor). Ţările Oaşului, Lăpuşului, Sălajului, 
Ţara Haţegului, unde se întindea stăpînirea voievodatului lui Litovoi, reunind 
români de la nord şi sud de Carpaţi, Ţara Maramureşului, unde existau voie-

3 Culegere de texte pentru istoria României, vol. I, Bucureşti, Editura didactică şi 
pedagogică, 1977, p. 29. 
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vodatele româneşti ale Drăgoşeştilor şi Bogdăneştilor, toate acestea atestă că 
la începutul secolului al XV-lea se manifestau încă larg libertăţile şi indivi
dualitatea politică a românilor în Întreaga Transilvanie. În aceste condiţii, 
organizarea administrativă a Transilvaniei a trebuit să aibă o structură deo
sebită de restul statului feudal ungar, păstrîndu-se pentru ea forma autohtonă 
de organizare: voievodatul, comun şi celorlalte ţări române. În această pri
vinţă, umanistul ungar Istvân Losontzy scria, în manualul său „Harmas kis 
ti:ikor" (Tripla oglindită mică), publicat în 1781, că Ţara Ardealului, cu care 
Ungaria se Învecina la răsărit, „se numea cîndva Dacia de mijloc"; refe
rindu-se la venirea în acest spaţiu a ungurilor, el arăta că „regii unguri l-au 
stăpînit prin ... voievozi ai Ardealului". În aceeaşi problemă, Nicolae Iorga 
scria: „Dintre toate provinciile pe care le-a stăpînit Coroana Ungariei, sin
gura care supt unguri a păstrat ca şef al ei un voievod, este Ardealul"4. 

In ceea ce priveşte zona de la sud şi est de Carpaţi, în secolele 
XIII-XIV, voievodatele s-au unificat În state independente, centralizate. 
Este de subliniat că Ţara Românească (Ţara Vlahiei, Ţara Munteniei) şi 
Moldova s-au afirmat ca state româneşti centralizate, independente şi suve
rane, sub dinastiile Basarabilor şi Muşatinilor ca urmare a victoriilor strălu
ci te repurtate asupra oştirilor invadatoare ale regatului ungar şi regatului 
polon, care încercau să-şi extindă stăpînirea şi asupra celorlalte ţinuturi lo
cuite de români. Cunoscutul document „Cronica pictată de la Viena" măr
turiseşte că, în 1330, cînd regele ungar Carol Robert a pătruns cu armata pe 
teritoriul de margini al Ţării Româneşti, domnitorul român Basarab I l-a 
avertizat cu următoarele cuvinte: „să vă întoarceţi îndărăt cu pace şi să 
înconjuraţi primejdia persoanelor voastre, pentru că dacă veniţi mai mult 
înlăuntrul ţarii, nu veţi putea nicidecum să înconjuraţi primejdia" 5• 

Sentimentul de demnitate Într-o ţară liberă şi independentă, de cîrmuitor 
stăpîn în patria sa şi l-a manifestat cu pregnanţă Mircea cel Bătrîn 
(1386-1418). Păstrînd cu străşnicie libertatea ţării, prin aprigă luptă şi 
printr-o Înţeleaptă politică externă, el se intitula: „Io Mircea, mare Voievod 
şi Domn cu mila lui Dumnezeu şi cu darul lui Dumnezeu stăpînind şi dom
nind toată ţara Ungro-Vlahiei şi părţile de peste munţi, Încă şi spre părţile 
tătăreşti şi Almaşului şi Făgăraşului herţeg şi Banatului de la Severin domn, 
şi de amîndouă părţile de peste toată Dunărea pînă la Marea cea mare şi 
cetăţii Dîrstorului stăpînitor". La rîndul lui, Roman Muşat se intitula: „Voie
vod al Ţării Moldovei de la Munţi şi pînă la ţărmul Mării Negre" 6

• 

ln sudul Dunării, statele feudale româneşti - „valahiile" - de care 
vorbesc cronicile bizantine, nu au atins faza de centralizare politico-admi
nistrativă; condiţiile politico-militare în care s-a desfăşurat istoria lor - aşe
zarea masivă a slavilor, supremaţia imperiului bizantin etc. - au determinat 
o dezvoltare specifică. Relaţiile românilor din sudul Dunării şi Peninsula 

4 Nicolae Iorga, Români şi Slavi, Români şi Unguri, două conferinţe ale Institutului 
sud-est-european, 1922, p. 48. 

5 File de cronici - Crestomatie, Bucureşti, Editura militară, 1973, p. 18. 
6 Documente privind istoria României: (în continuare: D.I.R.), B veacurile XIII-XV, 

Bucureşti, Editura Academiei R.P.R., 1950, p. 51. 
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Balcanică cu cei din nordul Dunării au fost msa permanente şi tram1ce. 
Ţara· Munteniei, MoldoYa şi Transilvania au constituit factorii cu influenţă 
determinantă asupra culturii materiale şi spirituale a românilor din sud. 

Deşi Ţările române au existat timp îndelungat ca state feudale separate, 
aceasta n-a afectat unitatea etnică a poporului român, exprimată În comuni
tatea limbii şi culturii, În similitudinile structurii economice, sociale şi cultu
rale ale Întregului teritoriu locuit de români. Între ele s-au păstrat în per
manenţă legături strînse politice, economice, spirituale, organizarea internă 
(domnia, dregătoriile, justiţia, armata, alte instituţii feudale) În linii mari 
identice sau asemănătoare. Poporul şi-a păstrat În continuare numele generic 
şi străvechi pentru toţi locuitorii patriei noastre, acela de român, chiar dacă, 
pe lingă acest nume, a mai avut şi altele, luate după denumiri politice, zone 
geografice, denumiri de ape, munţi. Numele de munteni, moldoveni, arde
leni, bănăţeni, bucovineni, dobrogeni sau - În cuprinsul acestora şi mai par
ticularizate - moţi (în Munţii Apuseni) vrînceni (în Vrancea), bîrseni (în 
Ţara Bîrsei) etc. - sînt subsumate categoriei istorice de popor român. 

Concomitent cu procesul de organizare şi consolidare a statelor feudale 
româneşti, Imperiul otoman cucereşte şi transformă În paşalîcuri statele din 
Peninsula Balcanică ajungînd, la sfîrşitul sec. XIV, pe linia Dunării; în veci
nătatea Ţărilor române s-au creat ori s-au dezvoltat şi alte state puternice 
sau imperii, cum au fost regatul polonez, imperiile habsburgic şi ţarist, ceea 
ce reprezenta un grav pericol pentru independenţa şi unitatea poporului nos
tru. în aceste condiţii, Ţările române au trebuit să facă front comun (politic, 
militar, diplomatic, economic) împotriva agresiunilor şi acţiunilor expansio
niste ale marilor puteri, care îşi disputau interesele pe seama poporului nostru, 
ca şi a al tor popoare vecine. 

Tocmai de aceea, lupta pentru unitate, libertate şi neatîrnare constituie 
trăsătura caracteristică fundamentală a Întregii istorii a poporului nostru, 
determinînd Însuşi modul lui de existenţă concepţiile şi idealurile sale. 

Nenumăratele bătălii pe care poporul român a fost nevoit să le poarte 
de-a lungul timpului, ca şi jafurile şi agresiunile distrugătoare la care a fost 
supus, eforturile de refacere, tributurile pe care a trebuit să le plătească 
(aproximativ 14.000 tone aur)7, au avut repercursiuni negative asupra dez
voltării sale, au îngreunat şi Încetinit evoluţia sa economică şi socială. In 
acelaşi timp, toate aceste suferinţe şi lupte l-au oţelit, i-au călit voinţa şi 
dîrzenia, i-au sporit dragostea de ţară, i-au Întărit hotărîrea de a nu ceda 
în faţa nici unei greutăţi, de a nu pregeta În faţa nici unei iertfe pentru 
apărarea patriei. Din rîndul poporului s-au ridicat mari conducatori de ţară 
şi de oşti, figuri luminoase de eroi şi apărători ai năzuinţelor sale de unitate, 
libertate şi independenţă, de propăşire şi afirmare naţională. ln cronica aces
tor glorioase lupte au rămas adînc încrustate numele Basarabilor şi Muşa
tinilor, ale lui Mircea cel Bătrîn, Iancu de Hunedoara, Vlad Ţepeş, Ştefan 
cel Mare, Petru Rareş, Ioan Vodă cel Viteaz, Mihai Viteazul, Constantin 
Brîncoveanu, care s-au situat în fruntea luptei poporului Împotriva cotro-

7 Vezi „Anale de istorie" nr. 3/1978, p. 
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pitorilor. In lupta pentru libertatea patriei, pentru dezvoltarea de sine-stătă
toare a poporului român, domnitorii patrioţi au ridicat la arme masele largi 
populare, în special ţărănimea; ei au recurs la un mod specific de purtare 
a războaielor de apărare, care s-a caracterizat prin crearea unui adevărat 
vid demografic şi economic În calea inamicului şi distrugerea forţelor aces
tuia În urma unor atacuri executate prin surprindere, cu ample acţiuni ofen
sive, atunci cînd împrejurările era favorabile. Acest gen de înfruntare armată 
este, În esenţa lui, ceea ce denumim astăzi război popular. 

Din Suceava - vechea cetate de scaun a Moldovei - a răsunat de 
atîtea ori glasul de luptă al lui Ştefan cel Mare - ca să ne referim dintre 
toţi doa:r 1a exemplul pe care l-a furnizat el istoriei. Sub braţul său oţelit 
s-au adunat de fiecare dată - în cursul celor aproape 50 de bătălii purtate 
pentru apărarea neatîrnării ţării - zeci de mii de luptăitori, bravi apărători 
ai pămîntului românesc. Domnia lui Ştefan cel Mare este însemnată nu nu
mai prin felul În care a ştiut să-şi gospodărească ţara, prin faptele vitejeşti 
săvîrşite, prin strălucitele biruinţe cîştigate asupra duşmanilor, dar şi prin 
Înţelepciunea cu care şi-a consolidat relaţiile diplomatice, Începînd cu regatul 
Poloniei, regatul Ungariei, Rusia, Veneţia, papalitatea, ajungînd pînă În Per
sia. El a ridicat curţi domneşti nu numai la Suceava, în oraşul sau de scaun, 
ci şi la Iaşi, Vaslui, Hîrlău, Piatra Neamţ, Huşi, Bacău. O atenţie deosebită 
a acordat el cetăţilor ţării - Suceava, Cetatea Albă, Cetatea Neamţului; 
a ridicat cetăţi noi la Chilia, Roman, Tighina şi în alte locuri. Dinspre Munţii 
Carpaţi spre cîmpie, Ştefan cel Mare a construit peste 30 de mănăstiri şi alte 
lăcaşuri de cult, vestigii de o mare valoare şi frumuseţe artistică, cu o mare 
înrîurire politico-morală şi culturală. 

Victoriile repurtate de oştile române în timpul domniei acestor voievozi 
au permis Ţărilor române să Încheie Înţelegeri şi tratate cu Poarta, încă 
de la sfîrşitul sec. al XIV-iea, prin care se recunoştea puterea suverană a 
domnitorilor, iar În schimbul unui tribut Poarta se obliga să respecte şi să 
asigure autonomia şi integritatea teritorială a Ţărilor Române. Legămîntul 
din 1393 dintre Baiazid şi Mircea cel Bătrîn, numit în izvoarele otomane 
ahidname (capitulaţii) - de fapt un tratat politic - precizează că Princi
patul Vlahiei „să se guverneze ca şi domnul său clupa propriile sale legi, 
şi ca domnul Vlahiei să aibă dreptul de a face război şi pace cu vecinii săi 
şi să încheie tratate de prietenie cu ei". ln ceea ce o privea, Turcia se angaja 
să respecte toate aceste drepturi şi să acorde protecţia sa în schimbul sumei 
de 3.000 de galbeni pe care domnitorul se obliga s-o plătească anual8• Pe 
aceeaşi cale îşi asigură pacea şi libertatea şi ţara românească a Moldovei; 
tratatul încheiat cu Poarta în vara anului 1456 este Întărit de Ştefan cel 
Mare şi Mehmed al Ii-lea în 14819• Domnitorii celor două principate române 

H Gh. Petrescu, D. A. Sturdza, Acte şi documente relative la istoria renascerei României, 
voi. I, Bucureşti, 1888, p. 1-2. 

9 Vezi A. Decei, Tratatul de pace - Sulhname - indirect între Sultanul Mehmed li 
şi Ştefan cel Mare, în „Revista istorică română", Bucureşti, 1945, vol. XV, fasc. IV, p. 465. 
Mustafa A. Mehmed, Din raporturile Moldovei cu imperiul otoman în a doua jumătate a 
veacului al XV-lea, în „StUJdii. Revistă de istoriea, nr. 5/1960, p. 166. 
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au reînnoit tratatele cu Poarta de repetate ori de-a lungul secolelor, subli
niindu-le statutul de ţări „slobode şi neatîrnate". 

În legătură cu cele de mai sus sînt de precizat două aspecte principale 
ale raporturilor româno-otomane. Menţinerea vechilor privilegii politice ale 
Principatelor române, aşa cum ele au fost înscrise În primele ahidname, res
pectarea acestor drepturi de Poartă, Într-o perioadă cînd puterea militară 
şi politică a imperiului era la apogeu, cînd statele vecine românilor cădeau, 
rînd pe rînd, sub sabia sultanilor şi erau incluse În Imperiu, cînd În inima 
Europei, regatul ungar era desfiinţat şi Buda proclamată „paşalîc", la 1541, 
iar mai tîrziu Viena era asediată, se explică înainte de toate prin faptul că 
puterea otomană nu a putut înfrînge rezistenţa românilor. Tratatele amintite 
au fost încheiate de domnitorii români nu de pe poziţii de învinşi, ci de 
învingători, asigurîndu-şi astfel pacea şi liniştea internă pentru dezvoltarea 
ţării. ln acelaşi timp, domnitorii români au Întreţinut relaţii active cu alte 
state europene, încheind tratate şi acorduri de alianţă în ideea consolidării 
neatîrnării ţărilor lor. (vezi Tratatele internaţionale ale României 
1354-1920, Bucureşti, Ed. Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1975, p. 5-110). 
Pe plan internaţional, existenţa Principatelor române libere În zona Carpa
ţilor, a Dunării şi Mării Negre a constituit un punct de sprijin al luptei 
de eliberare a popoarelor subjugate din Balcani şi un obstacol în calea expan
siunii Imperiului otoman spre Centrul şi Apusul Europei. 

La mijlocul secolului al XVl-lea, cînd Poarta îşi instalează dominaţia 
asupra Ungariei pentru un secol şi jumătate, creîndu-se beilerbeilic-ul cu reşe
dinţa la Buda, Principatul românesc Transilvania iese de sub jurisdiqia Un
gariei şi stabileşte cu Poarta raporturi de vasalitate - suzeranitate prin 
genul de tratate ahidname, avînd deci un statut juridic ca cel al celorlalte 
două Principate române. O astfel de situaţie a fost de natură a determina 
strîngerea legăturilor Între românii de pe ambele versante ale Carpaţilor, a 
stimula dezvoltarea colaborării pe multiple planuri Între cele trei state ro
mâneşti libere. Se dezvoltă, În secolul al XVl-lea, negoţul între Moldova, 
Transilvania şi Ţara Românească şi, concomitent, se intensifică schimburile 
cu Polonia, Grecia, Veneţia şi cu alte republici italiene, cu statele germane, 
cu Austria şi Ungaria10. 

Contradiqiile otomano-austriace, pentru dominaţie şi influenţă în Europa 
Centrală, s-au accentuat în a doua jumătate a secolului al XVI-iea. ln acest 
context, situaţia Ţărilor române s-a înrăutăţit, ingerinţelor otomane răspun
zîndu-li-se cu o rezistenţă înverşunată, pentru apărarea fruntariilor şi liber
tăţii. Conştiinţa unităţii de neam, de limbă, cultură şi teritoriu a românilor 
determină acţiuni concrete În direcţia refacerii unităţii vechii Dacii. Dez
voltînd concepţiile politice ale lui Mircea cel Bătrîn şi Alexandru cel Bun, 
ale lui Vlad Ţepeş, Iancu de Hunedoara, Ştefan cel Mare, domnitorul Nea
goe Basarab elaborează soluţia diplomatică pentru menţinerea fiinţei statale 

10 Nicolae Iorga, Istoria comerţului românesc, Bucureşti, Tipografia „Tiparul Româ
nesc", 1925, voi. I, p. 169. 
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româneşti, pentru asigurarea păcii11 • 1n acest spirit, voievodul promovează o 
politică de dezvoltare a relaţiilor cu românii transilvăneni, sprijinind tot
odată biserica ortodoxă, ca element de sudare a conştiinţei de neam. Pe ace
leaşi coordonate, Petru Rareş contribuie, prin gîndirea şi activitatea sa poli
tică şi diplomatică12, la întărirea unităţii lumii româneşti; Despot Vodă ini
ţiază planul refacerii vechii Dacii prin eliberarea şi unirea celor trei Princi
pate române, iar Ion Vodă avea să afirme în faţa Întregii Europe hotărîrea 
românilor de a-şi păstra fiinţa naţională, statul şi libertatea. 

înfăptuirea unirii, la 1600, ca rezultat al dezvoltării istorice obiective 
a Ţărilor române, al luptei maselor largi, a Întregului popor, apărea ca o 
necesitate imperioasă. Momentul politic a impus astfel apariţia unei perso
nalităţi de talia lui Mihai Viteazul, capabilă să valorifice şi să dea viaţă 
acestor realităţi, să împlinească un ideal pentru care militaseră la vremea 
lor şi alţi iluştri înaintaşi. 

Inţelegerea lucidă a necesităţilor fireşti de dezvoltare şi progres a Ţărilor 
române, Înţelegere care a depăşit concepţiile Închistării feudale, intuirea sen
sului evoluţiei istorice la scară europeană, care deschidea perspectiva unor 
prefaceri moderne, l-au făcut pe Mihai Viteazul să aqioncze energic pentru 
fructificarea integrală a tuturor posibilităţilor politice interne şi internaţio
nale ale momentului, înfăptuind tot ceea ce era posibil În condiţiile acelei 
etape istorice. 

Atunci cînd tendinţele expansioniste ale celor trei mari puteri vecine: 
otoman, habsburgic şi polonez, cînd intenţiile Porţii de a-şi extinde domi
naţia spre centrul Europei vizau În mod direct Ţările române, cînd obliga
ţiile economice, financiare şi de altă natură deveniseră deosebit de apăsă
toare, cînd se făureau planuri de lichidare a autonomiei Ţărilor române şi de 
transformare a lor în paşalîcuri, aşa cum se-ntîmplase cu provinciile româ
neşti Dobrogea (1417), Banatul şi Crişana (1552), cu o serie de ţări balca
nic7, cu o mare parte din Ungaria, Mihai Viteazul a dat semnalul luptei 
antiotomane. 

Ca un simbol al dreptului istoric de a trăi liber şi independent În vatra 
strămoşească, poporul român a reuşit să înfăptuiască actul cel mai strălucit 
al evului mediu românesc, realizînd, acum aproape yatru secole, sub domnia 
lui Mihai Vodă Viteazul, prima unire politică a Ţarilor române în hotarele 
ce cuprindeau cea mai mare parte a teritoriului vechii Dacii. După realizarea 
acestui act politic, Mihai Viteazul se intitula În hrisoavele sale cu îndrep
tăţită demnitate: „ ... domn al Ţării Româneşti, al Ardealului şi a toată 
Ţara MoldoYei". Pe bună dreptate, istoricul Gaspar Bojtinus vedea în unirea 
Ţărilor româneşti „inevitabilis fatorum lex" (Împlinirea unei legi a desti
nului inevitabil). 

11 Vezi Ştefan Ştefănescu, Lupta pentru afirmarea de-sine-stătătoare a poporului român, 
constantă a istoriei medievale româneşti, În „l.R. m, p. 53-54. Vezi şi Tnvăţăturile lui 
Neagoe Basarab către fiul său Theodosie (text ales şi stabilit de Florica Moisil şi Dan 
Zamfirescu), Bucure\ti, Edimra Minerva, 1970. 

12 Vezi Nicolae Iorga, Scrisori de boieri. Scrisori de domni, Ediţia a III-a, Vălenii de 
Munte, 1932, p. 201. 
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Pentru independenţa, libertatea şi unitatea Ţărilor române Mihai Vi
teazul şi-a închinat toată viaţa. El n-a precupeţit nimic eentru acest ţel: 
nici avere, nici familie şi nici sîngele său. Într-o scrisoare catre Ferdinand I 
de Medici, mare duce toscan, el spunea: „Am cîrmuit trei ţări româneşti: 
Ţara Românească, Transilvania şi Moldova. În vremea aceasta oricine poate 
vedea că n-am cruţat nici cheltuieli, nici osteneală, nici sînge, nici propria-mi 
viaţă" 13 • 

De5i rea!izarea unirii Ţărilor române sub domnia lui Mihai Viteazul 
a fost de scurtă durată, ea a rămas o prezenţă vie în cugetarea şi simţirea 
atît a contemporanilor, cît şi a urmaşilor săi. „ ... ideea unirii ţărilor române 
- sublinia tovarăşul Nicolae Ceauşescu - idealurile formării unui stat pu
ternic pe meleagurile Daciei nu au putut fi ucise niciodată, pentru că ele 
sînt adînc Împlîntci.te În Însuşi sîngele, în conştiinţa şi spiritul Întregului 
nostru popor". 

Idealul unirii, înfăptuit În 1600 sub Mihai Viteazul, s-a transmis de la 
epocă la epocă, de la generaţie la generaţie, fiind o dominantă a gîndirii 
şi aqiunii politice, diplomatice, militare şi culturale ale marilor voievozi 
munteni şi moldoveni ce i-au urmat: Matei Basarab, Vasile Lupu, Mihnea 
al III-iea, Şerban Cantacuzino, Gheorghe Duca, Constantin Brîncoveanu, ca 
şi ale principilor Transilvaniei: Gabriel Bethlen, Gheorghe Rak6czi I, Gheor
ghe Rak6czi II şi alţii. 

Cele mai Înaintate personalităţi ale culturii româneşti din Întregul ev 
mediu - şi continuu după aceea, În epoca modernă - scrierile tipărite din
coace sau dincolo de Carpaţi, dincolo sau dincoace de Milcov, au evocat 
cu veneraţie epoca şi personalitatea lui Mihai Viteazul, unirea, înflăcărînd 
aspiraţia seculară de unitate a tuturor românilor în frontierele lor fireşti. 
„Mihai - sublinia pe bună dreptate istoricul Grigore Tocilescu - a rămas 
pururea eroul naţional al tuturor românilor, simbolul de unire al fraţilor 
despărţiţi de vitreaga soartă şi de vecinii cotropitori" 14 • La rîndul său, Nicolae 
Iorga scria: „A-l uita pe Mihai Viteazul, acum şi Întotdeauna ar fi să ne 
uităm pe noi înşine, să părăsim menirea noastră" 1 ~. 

Opera săvîrşită de Mihai Într-un moment de apogeu a puterii otomane 
a demonstrat popoarelor asuprite din Balcani că eliberarea şi unitatea statală 
sînt pe deplin realizabile. Aşa se şi explică de ce figura marelui principe 
român intră În libertatea orală şi scrisă a popoarelor sud-dunărene subjugate 
de turci. Aceste popoare văd în Mihai pe eliberatorul lor. Dionisie Rally 
Paleolog, fost mitropolit al Tîrnovei, îi cere să treacă cu oastea lui în sudul 
Dunării şi să alunge pe stăpînitorii otomani. 1n 1600, Dionisie, mitropolitul 
Larisei, care conduce revolta contra turcilor, este acuzat de a fi primit un 
Însemnat ajutor din partea domnului român. Stavrinos din Malsiani, ca şi 
alţi oameni de litere ai timpului, impresionat de opera şi personalitatea lui 
Mihai, îi Închină un poem; în cîntecele populare greceşti, în baladele mace-

13 După I. Lupaş, Lecturi din izvoarele patriei, Bucureşti, 1928, p. 145-146. 
14 Gr. Tocilescu, Doamna Stanca, soţia lui Mihai iVteazul, Bucureşti, 1877, p. 3. 
I~ Nicolae Iorga, Istoria lui Mihai Viteazul pentru poporul român, Bucureşti, 1901, 

p. 16. 
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donene, În poeziile populare bulgăreşti, Mihai Viteazul este eliberatorul creş
tinilor din sudul Dunării este marele învingător al „neînvinşilor otomani. 
La Praga, victoriile lui Mihai sînt anunţate poporului prin salve de tun, se 
fac slujbe în biserici În cinstea lui. Domnitorul ţării unificate a românilor 
era considerat eroul chemat să elibereze Constantinopolul16. 

Marile imperii, Austria şi Turcia, ameninţate direct şi indirect în poli
tica şi posesiunile lor, de existenţa unui stat puternic, unificat şi independent 
al românilor, au intervenit violent, făcînd să eşueze construcţia lui Mihai 
Viteazul prin uciderea lui. Precedentul fusese Încă creat; se demonstrase 
posibilitatea practică a unirii sub un singur domn al celor trei ţări române, 
se demonstrase caracterul temporar al stăpînirii străine. Unirea de la 1600 
marca începutul unei noi etape În lupta românilor pentru unitate naţională; 
în acelaşi timp ea era un stimulent puternic în lupta de eliberare de sub 
ocupaţia străină a popoarelor din sud-estul şi centrul Europei. 

Faptele istorice dovedesc că, Începînd din a doua jumătate a secolului 
al XVII-iea şi la începutul secolului al XVIII-lea, cînd puterea Imperiului 
otoman era În declin, În timp ce puterea Austriei şi Rusiei creştea, Ţările 
Române au fost la interferenţa intereselor celor trei mari imperii. ln această 
situaţie, Poarta, căutînd să facă faţă permanentelor presiuni ale celorlalte 
curţi imperiale, a Încercat, nu de puţine ori, să-şi rezolve greutăţile militare 
şi politice pe seama Ţărilor Române. Pentru a se apăra de consecinţele unei 
asemenea stări de lucruri, acestea au încercat să dejoace planurile de domi
naţie din partea Imperiului otoman, Încheind o serie de tratate, pe picior de 
egalitate, prin care se asigura, fie şi pentru perioade scurte, respectarea păcii 
şi liberei lor dezvoltări. ln acest context se Înscriu tratatele Încheiate cu Rusia 
care, vizînd îndeaproape o serie de provincii aflate sub dominaţia otomană, 
îşi aroga În acelaşi timp rolul de protectoare a popoarelor ortodoxe Împo
triva asupririi otomane. ln anul 1656, În timpul domniei lui Gheorghe 
Ştefan şi a ţarului Alexei Mihailovici, se încheie primul tratat politic, cu
noscut pînă acum, Între Moldova şi Rusia17• În primul articol al acestui tratat 
Rusia se obliga să respecte rînduielile Moldovei, aşa cum au fost Înainte, adică 
fără nici un amestec în politică şi administraţie. Cu alte cuvinte, Rusia se 
obliga să apere Moldova împotriva Imperiului otoman. De asemenea, pre
vederile tratatului încheiat de Dimitrie Cantemir, domnul Moldovei, cu Petru 
cel Mare, ţarul Rusiei la 13 aprilie 1711, aveau la bază aceleaşi principii18 • 

Cei d0i conducători au tratat ca Între suveranii a două state independente şi 
nu prin intermediul Porţii. 

Declinul tot mai vădit al Imperiului otoman, Începînd din a doua jumă
tate a secolului al XVIII-lea, a agravat situaţia Ţărilor române, asupra cărora 
se interferau mult mai presant interesele contradictorii şi cotropitoare ale 
celor trei imperii vecine. ln aceste împrejurări, după ce Austria reuşeşte, în 

16 Neagoe Manole, Mihai Viteazul, Craiova, Edit. „Scrisul românesc«, 1976, cap. XIX, 
p. 291-300. 

17 „Revista istorică română•, anul III 11933, p. 241-246. 
1:, Colecţiune de tratate şi convenţiuni ale României cu puterile străine de la anul 

1368 pînă în zilele noastre, Bucureşti, 1874, p. 76. 
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1688, să-şi impună dominaţia asupra Transilvaniei, Poarta este pusa 111 si
tuaţia de a consimţi - deşi nu avea dreptul să o facă - cesiuni teritoriale 
pe seama Moldovei, prin tratatele încheiate în 1775 şi 181219. Referindu-se 
la caracterul nejust al acestor modificări teritoriale, Karl Marx aprecia că 
„Turcia nu putea ceda ceea ce nu-i aparţinea, pentru că Poarta n-a fost nici
odată suverană asupra Ţărilor Române. Poarta Însăşi recunoscuse acest lucru, 
cînd, la Carlowitz, presată de poloni să le cedeze Moldo-Vlahia, ea răspunse 
că nu are dreptul de a face vreo cesiune teritorială, deoarece capitulaţiile 
nu-i confereau decît un drept de suzeranitate"20• 

Lupta pentru unitate naţională şi independenţă de stat s-a îmbinat strîns 
cu lupta pentru dreptate socială. Marile mişcări sociale, cum au fost răscoala 
de la Bobîlna (1437), războiul ţărănesc În frunte cu Gheorghe Doja (1514), 
!narea răscoală de sub conducerea lui Horea, Cloşca şi Crişan (1784) - prima 
răscoală naţională antifeudală pe continentul european - sînt pilde ale 
hotărîrii cu care masele asuprite - români, mgahiari, secui, saşi - s-au 
ridicat împotriva exploatării feudale, pentru recunoaşterea drepturilor lor 
sociale şi politice, pentru o viaţă liberă. Karl Marx scria despre Horea că a 
devenit „eroul povestirilor populare şi simbolul renaşterii Daciei". 

Atunci cînd, în procesul destrămării orînduirii feudale, al apariţiei şi 
dezvoltării relaţiilor capitaliste, începînd din a doua /. umătate a secolului al 
XVIII-lea, elementelor de unitate materială şi spiritua ă, de limbă şi cultură, 
de unitate etnică şi a conştiinţei de neam, aspiraţiilor şi idealurilor comune 
li s-au adăugat impulsul dinamic al progresului economic, capitalist, nevoia 
lărgirii şi asigurării unei pieţe unitare, conştiinţa unităţii de neam s-a dez
voltat în conştiinţă naţională, iar năzuinţa de unitate a devenit ţel politic, 
ţelul unirii tuturor forţelor româneşti Într-un stat naţional unitar. 

Un rol import"ant de afirmarea conştiinţei naţionale, ca fenomen istoric, 
l-a avut pleiada de renumiţi cronicari, ca şi reprezentanţii de seamă ai cul
turii româneşti care au contribuit la dezvoltarea conştiinţei unităţii poporu
lui român, a originii lui comune, prin sublinierea luptelor seculare duse împo
triva cotropitorilor, a momentelor de strălucire ale istoriei sale. Acestea toate 
îl îndreptăţeau pe cărturarul român de renume european, Dimitrie Cantemir, 
să afirme: „Neamul moldovenilor, muntenilor, ardelenilor, cu toţii cu un 
nume de Români se chiamă". La rîndul lui, stolnicul Constantin Cantacuzino 
spunea că: „românii Înţeleg nu numai ceştia de aici (din Muntenia n.n.) 
ce şi din Ardeal ( ... ) şi moldovenii şi toţi cît şi Într-altă parte se află şi au 
această limbă . . . Pe aceştia, cum zic, tot români îi ţinem, că toţi aceştia 
dintr-o fîntînă au izvorît şi cură". 

1n profundele transformări ce se petrec pe plan general european în 
secolul al XVIII-lea, în mişcarea socială şi de idei înnoitoare care se dez
voltă şi se afirmă necontenit, Principatele române aduc o contribuţie ong1-

19 Vezi pe !arg „Anale de istorie", nr. 6/1977, p. 61-87; vezi şi Vostocinîi vopros 
vo vneşnei politiki Rossii - konet XVIII-XX, redactor responsabil N. S. Kiniapina, 
Moskova, lzd. Nauka, 1978, p. 67. 

io Karl Ma.rx, lmemnări despre români, Bucureşti, Editura Academiei R.P.R., 1964, 
p. 106. 
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nală, susţinu.tă de propriile realităţi, de experienţa multiseculară de luptă 
pentru menţinerea fiinţei etnice, a teritoriului strămoşesc şi a instituţiilor. 
ln această perioadă, În opinia românească sentimentul istoriei naţionale era 
predominant. Programul politic românesc este concretizat În documentul de 
profundă analiză şi sinteză a intereselor naţiunii române în ansamblul ei, 
cunoscut sub numele de Supplex Libellus Valachorum (1791). Deşi elaborat 
şi adoptat realităţilor din Transilvania, unde românii - oamenii pămîntu
lui - nu erau recunoscuţi ca naţiune cu drepturi egale, alături de unguri, 
saşi, secui (naţionalităţi minoritare), acest program deschide o etapă nouă 
în mişcarea naţională românească; ideea de naţiune română cu drepturi im
prescriptibile asupra teritoriului său strămoşesc, cu dreptul de a-şi organiza 
viaţa in mod liber şi nestingherit, este exprimată clar şi devine suportul 
aqiunilor politice şi sociale În etapa următoare. În 1804, noul Supplex 
Libeilus românesc spune limpede că românii sînt „moşteni În Dacia (Dachia), 
care să cuprindă din Ardeal, Valahia, Moldo-Vlahia şi Bănatul", adăugînd 
apoi: „Neamul acesta s-au despărţit cu stăpînirea, fieştecare ţară cu voie
vodul său, precum, Ţara Românească şi Moldova astăzi se stăpîneşte" 21 • 

În acest cadru, mişcarea pentru emancipare şi unitate naţională capătă 
dimensiuni noi prin Şcoala ardeleană, ca şi prin mişcările şi asociaţiile cultu
rale şi politice din Muntenia şi Moldova. Cuvintele Dacia, Daco-România, 
deveniseră un manifest În publicaţiile istorice şi literare ale epocii. 

Desfăşurată în aceste condiţii, revoluţia din 1821, condusă de Tudor 
Vladimirescu, a marcat Începutul istoriei moderne a României, a pus în evi
denţă marile resurse revoluţionare ale maselor populare, idealurile lor de 
unitate politică şi neatîrnare. În documentul din 5 aprilie 1821, Tudor for
mulează ideea solidarităţii şi luptei comune a românilor pentru SCC?,Pul na
ţional comun, „ca fiind la un gînd şi Într-un glas cu Moldova, sa putem 
cîştiga, deopotrivă, dreptăţile acestor Prinţipaturi, ajutorîndu-ne unii pe 
alţii" 22 • 

In Transilvania, mişcările şi agitaţiile românilor care aşteptau venirea 
lui Tudor („crăiuţul Todoruţ") au Însoţit mişcarea revoluţionară de dincoace 
de Carpaţi21. 

În jurul marii revoluţii de la 1848, umanistul transilvănean de ongme 
germană, Stephan Ludwig Roth, recunos.cînd faptul că românii formau popu
laţia majoritară a Transilvaniei şi pledînd pentru folosirea limbii române ca 
limbă oficială, scria, În 1842, în articolul De unde şi încotro: „Nu văd ne
voia de a impune o limbă oficială a ţării. Căci noi avem o limbă a ţării. 
Nu este nici limba germană, nici cea maghiară, ci este limba română! Oricît 
ne-am suci şi ne-am învîrti noi, naţiunile reprezentate În dietă, nu putem 
schimba nimic. Asta este realitatea". 

Unirea, emanciparea naţională a românilor aflaţi sub stapmm străine, 
egalitatea, independenţa deplină faţă de orice formă de dominaţie şi amestec 

21 David Prodan, lncă un Supplex Libellus românesc, Cluj, 1970, p. 41-42. 
22 E. Vînosu, Tudor Vladimirescu, glose, fapte şi documente noi, Bucureşti, 1927, p. 108. 
23 Vezi Cornelia Bodea, !lldependenţă şi unitate naţională înainte de 1848, în „l.R.", 

p. 73-75. 
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stram, reforme burghezo-democratice, au fost elemente fundamentale comune 
a!e revoluţiei românilor, ce vor fi dezvoltate şi precizate În programele de 
la 1848. Acestea au subliniat şi au revendicat hotărît: dreptul inalienabil al 
naţiunii române de a hotărî În mod liber, fără nici un amestec din afară, 
asupra tuturor problemelor interne şi externe, de a-şi organiza viaţa conform 
propriilor sale dorinţe şi interese naţionale; independenţa deplină politică 
pentru ţară, înlăturarea dominaţiei străine, fie că se manifesta sub forma 
„uniunii cu Ungaria", În ceea ce privea Transilvania, fie că era vorba de 
aşa zisul „protectorat" ţarist, în ceea ce privea Moldova şi Muntenia. Ideea
forţă care domina revoluţia, era refacerea vechii Dacii, „Daco-România", 
„Dacia Nouă" etc. Exprimînd acest crez politic care însufleţea pe toţi revo
luţionarii români de la 1848, ziarul „Constituţionalul" scria: „toate ţările 
locuite de rnmâni trebuie ~ă se numească îndeobşte România şi să formeze 
un stat, pen 1.ru că toate sînt patria românilor şi pentru că toţi patrioţii 
români, locuitori pe dînsele, formează naţiunea românească care să fie una 
şi nedespărţită". 

Este de subliniat că în toată perioada de pregătire a Revoluţiei, de 
desfăşurare a ei, cît şi ulterior, a existat o permanentă şi strînsă colaborare 
între revoluţionarii din cele trei Principate. 

Forţa principală a revoluţiei române de la 1848 au fost masele popu
lare hotărîte să lupte pentru o viaţă mai bună, liberă şi independentă, să 
asigure dezvoltarea ţării pe calea progresului economic şi social. 

Marile Întruniri politice şi acţiunile de masă din Moldova, cucerirea, 
pentru un timp, de către revoluţionari, În Muntenia, a puterii de stat şi apă
rarea de către masele populare a Guvernului revoluţionar Împotriva reac
ţiunii, luptele armate desfăşurate de către revoluţionarii din Transilvania 
ilustrau stadiul Înalt de radicalizare a maselor, uriaşa forţă politică pe care 
o reprezentau acestea, capacitatea lor de a-şi impune voinţa şi de a deter
mina cursul evenimente:or istorice. 

Cerinţele obiective şi aspiraţiile vitale ale poporului nostru n-au putut 
fi înfăptuite În 1848, datorită atît Împotrivirii elementelor conservatoare in
terne, cît mai ales intervenţiei brutale a reacţiunii feudale internaţionale 
Imperiile vecine - ţarist, otoman şi habsburgic - profund ostile tendinţei 
de emancipare a popoarelor, eliberării lor naţionale şi sociale, creării de state 
naţionale unitare - şi-au dat mîna şi au reprimat cu forţa armelor si revo
luţia burghezo-democratică din Ţările Române. Pe drept cuvînt apreciază 
istoricul sovietic, profesor doctor V. N. Vinogradov într-o comunicare re
centă: „Ţarismul s-a sprijinit nu numai în interiorul ţării, ci şi în afara ei, 
pe forţele conservatoare şi a urmărit să instaureze o ordine Înapoiată. Această 
tendinţă s-a manifestat, nu o dată, În acţiunile pe care Rusia le-a întreprins 
În Balcani; un exemplu îl constituie participarea ei la înăbuşirea mişcării 
revoluţionare din Moldova şi Ţara Românească din anul 1848"24 • 

Convenţia ruso-turcă de la Balta-Liman, din mai 1849, stabilea ca sul
tanul, de comun acord cu ţarul, să numească domnii În cele două principate. 

24 V. N. Vinogradov, Un stat independent, pe deplin suveran, în „Magazin istoric", 
anul XII, nr. IC (U9), 1978, p. 23. 
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In astfel de condiţii, contradiqiile ruso-turco-austriace se adîncesc, „proble~:i 
orientală" evoluînd În mod evident către un nou conflict de mari proporţn. 
Războiul Crimeii a Început, după cum se ştie, prin intrarea trupelor ţariste 
În Moldova şi Muntenia, În iunie 1853. 

Pămîntul românesc a devenit, ca de atîtea ori, teatru de război. Por
turile dunărene Calafat, Olteniţa, Turnu, Călăraşi, Brăila şi altele sînt pustiite 
În urma luptelor ruso--turce; un an mai tîrziu ocupaţia ţaristă este înlocuită 
de ocupaţia otomano-habsburgică, iar Principatele române ajung la masa 
tratativelor de la Paris, din 1856, disputate iarăşi Între cei mari. Ocupaţia 
turco-austriacă este înlocuită cu „protectoratul" colectiv a şapte puteri euro
pene. 

1n astfel de Împrejurări, lupta poporului român pentru realizarea idea
lului siu naţional - Unirea - s-a intensificat. În faţa ascuţirii contradic
ţiilor dintre marile imperii vecine, în faţa planurilor de dominaţie nutrite de 
acestea, a luptelor acerbe pentru expansiune politică şi teritorială În zona 
carpato-danubiano-pontică, Unirea românilor şi constituirea unui stat românesc 
unitar este singura posibilitate de menţinere a fiinţei lor naţionale, a terito
riului strămoşesc, a culturii şi civilizaţiei lor multimilenare. 

Marile idealuri ale revoluţiei de la 1848, pentru care au luptat masele 
largi ale poporului român, aveau să rodească la numai un deceniu, cînd, 
la 24 ianuarie 1859, prin „atacul energic al naţiunii române" s-au pus bazele 
statului naţional român modern, prin unirea Moldovei cu Muntenia. Bo~ata 
moştenir:: ideologică şi c•1lturală a revoluţionarilor paşoptişti, p'.Jtermcele 
tradiţii democratice, idealurile de unitate şi libertate naţională au fost pre
luate, amplificate şi ridicate pe noi trepte, de forţele progresiste ale poporu
lui român. Se Yerifica, În practică, adevărul cuvintelor lui Mihail Kogălni
ceanu ca:e aprecia, în august 1848, În „Dorinţele Partidei naţionale În Mol
dova", că unirea Moldovei cu Muntenia reprezintă „cheia bolţii", fără de 
care „~-ar prăbuşi tot edificiul naţional". „Dorinţa cea mai mare, cea mai 
generală, - sublinia el - aceea hrănită de toate generaţiile trecute, aceea 
care este sufletul generaţiei actuale, aceea care, Împlinită, va face fericirea 
generaţiilor viitoare, este Unirea Principatelor Într-un singur stat, 0 unire 
care este firească, legitimă şi neapărată, pentru că în Moldova şi Muntenia 
sîntem acela5i popor omogen, identic, ca nici un altul, pentru că avem ace
laşi început, acelaşi nume, aceeaşi limbă, aceeaşi religie, aceeaşi istorie, aceeaşi 
civilizaţie, aceleaşi instituţii, aceleaşi legi şi obiceiuri, aceleaşi temeri şi ace
leaşi speranţe, aceleaşi trebuinţe de îndestulat, aceleaşi hotare de păzit, ace
leaşi dureri în trecut, acelaşi viitor de asigurat şi, În sfîrşit, aceeaşi misie de 
Împlinit". 

Procesul firesc al unirii ţărilor române a continuat să fie st!njenit de 
împotrivirea înverşunată a boierimii conservatoare şi a reacţiunii externe, 
de politica marilor imperii europene. ln aceste condiţii, lupta pentru unire 
a intrat Într-o fază nouă, antrenînd activ largi pături sociale, toate spiritele 
Înaintate ale societăţii româneşti, care Înţelegeau să acţioneze energic, atît 
pe plan intern, cît si pe plan extern, pentru fructificarea integrală a posi
bilităţilor create de hotărîrea adoptată de Congresul de la Paris, din 1856, 
În legătură cu consultarea dorinţei locuitorilor Moldovei şi Munteniei În pri-
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vinţa viitorului lor. Idealul poporului român, cauza nobilă a Unirii Princi
patelor, a găsit un larg ecou şi un sprijin activ din partea unor eminente 
personalităţi ştiinţifice şi culturale, precum Jules Michelet, Edgar Quinet, 
J. Ubicini, Saint Marc, Girardin, Thibault, Lefevre, J. A. Vaillant, Paul 
Bataillard, Leon Plee, Cernîşevski, Marc Antonio, Careini Vegezgi Russcalla, 
ca şi din partea unor influente ziare franceze, belgiene, britanice ş.a. 

Adunările ad-hoc - organisme a căror creare a fost prevăzută în hotă
rîrile Congresului de la Paris, În scopul de a se pronunţa asupra viitoarei 
organizări a ţărilor române - au exprimat dorinţa de unire a moldovenilor 
şi muntenilor. 1n pofida voinţei poporului român, Convenţia de la Paris, 
din 1858, a hotărît ca fiecare ţară să aibă domnul ei, guvernul ei, adunarea 
sa legislativă, administraţia sa separată. Cîtă dreptate avea Nicolae Bălcescu 
cînd scria: „în zadar veţi Îngenunchia şi vă veţi ruga pe la porţile Împă
raţilor, pe la uşile miniştrilor lor. Ei nu vă vor da nimic, căci nici vor, nici 
pot. Fiţi gata, dar, a o lua voi, fiindcă Împăraţii, domnii şi boierii pămîntului 
nu dau fără numai aceea ce le smulg popoarele". 

Dejucînd planurile potrivnice unirii, Adunarea electivă de la laşi pro
clamă În unanimitate, la 5 ianuarie 1859, ca domn al Moldovei pe colonelul 
Alexandru Ioan Cuza, unul din fruntaşii revoluţiei de la 1848; ca urmare 
a activităţii intense desfăşurată de partizanii unirii, sub presiunea maselor 
populare, a zecilor de mii de meseriaşi, lucrători, comercianţi, ţărani, adu
naţi pe dealul Mitropoliei din Capitală, În zilele de 22-24 ianuarie 1859, 
Adunarea electivă de la Bucureşti proclamă domn al Munteniei tot pe colo
nelul Alexandru Ioan Cuza. 

Unirea Principatelor - înfăptuită ca expresie a voinţei poporului ro
mân de unitatea şi libertatea naţională - a pus În evidenţă, Încă o dată, În 
modul cel mai convingător, rolul maselor ca făuritoare ale istoriei, precum 
şi rol ul major pe care îl pot juca acele personalităţi ce se identifică cu aspi
raţiile maselor largi populare şi Înţeleg sensul devenirii istorice. 

Unirea Principatelor s-a bucurat de un deosebit ecou şi În celelalte pro
vincii româneşti, aflate încă sub stăpînire străină, care dobîndeau noi temeiuri 
pentru speranţa lor permanentă de a se uni Într-un corp comun. Alexandru 
Papiu Ilarian scria În 1860: „ ... Românii din Transilvania, În împrejurările 
de faţă, numai la principate privesc, numai de aici aşteaptă semnul, nu
mai de aici îşi văd scăparea. Cînd s-a ales Cuza domn, en,tuziasmul la ro
mânii din Transilvania era poate mai mare decît În Principate, .. ". 

Eveniment cu adevărat epocal al Istoriei României, u~irea din 1859 a 
pus bazele statului naţional român modern, a permis angajarea ţării noastre 
pe drumul progresul'ui şi civilizaţiei pe multple planuri, a creat cnndiţii fa
vorabile pentru o nouă organizare economica, socială şi politică, cît şi pen
tru cucerirea independenţei absolute şi încheierea procesului de formare a 
statului naţional unitar. Pe bună dreptate remarca revoluţionarul democrat 
rus Dobroliubov: „Conferinţa de la Paris a făcut doar un pas spre unirea 
principatelor. Dar unirea lor definitivă Într-un stat independent a rămas 
- ca şi în trecut - o dorinţă a poporului, dorinţă de atîtea ori zadarnic 
exprimată În Întreaga lor istorie şi acum Încă odată manifestată prin ale-
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gerea unui singur domnitor pentru ambele principate. Acest din urmă fapt, 
nep!evăzut la confe,rin!a de la P~ris! ~ , alcătuit o P.~?_blemă nouă pentru 
cabinetele europene, mea nerezolvata pma m prezent ... 2". 

În 1867 Serbia obţine şi ea o situaţie de independenţă prin plecarea din 
Belgrad a ultimelor garnizoane turceşti; În 1861-1864 se desfăşoară puter
nica răscoală a muntenegrenilor, În 1866 se deschide marea problemă a Cretei. 
Principatele române unite devin un centru de sprijin activ al luptei revolu
ţionare din centrul şi sud-estul Europei. ln 1860, emigranţi unguri capătă 
azil politic în România, În pofida repetatelor proteste ale consulilor austrieci 
la Iaşi şi Galaţi; tot atunci, refugiaţi politici polonezi, apăraţi de domnul 
Cuza şi ministrul de externe Mihail Kogălniceanu, În faţa protestelor consu
lilor ruşi, pregăteau ajutorarea răscoalei din Polonia. În 1862 A. I. Cuza, 
înfruntînd protestele Turciei, Austriei, Angliei şi Franţei, a înlesnit tranzi
tarea prin România spre Serbia, a sute de căruţe de armament (echivalent 
a 34 de vagoane) pentru armata acesteia. Pentru acest sprijin, principele 
Miloş Obrenovici al Serbiei i-a dăruit lui Cuza o sabie pe a cărei lamă de 
oţel era încrustată cu litere de aur inscripţia: „Amico certo in re incerta". 

Intensificarea luptei naţionale În cele trei mari imperii autocrate multi
naţionale, luptă căreia nici legiuirile şi măsurile adoptate de cabinetele res
pective nu-i puteau pune capăt, în pofida durităţii şi violenţei lor, contura, 
în a doua jumătate a secolului al XIX-iea, perspectiva destrămării marilor 
imperii În favoarea constituirii statelor naţionale. În acest context se explică 
şi poziţia acestor imperii faţă de România În mijlocul deceniului şase, cînd 
pun la ordinea zilei Împărţirea din nou a statului român modern. În această 
situaţie gravă, Domnul Unirii, Alexandru Ioan Cuza, abdică, iar locotenenţa 
domnească constituită aduce la tron pe prinţul Carol de Hohenzollern, avînd 
asentimentul Franţei şi Prusiei. În faţa faptului Împlinit, cancelarul ţarist, 
prinţul Gorceakov, constata cu indignare că „Europa, constituită areopag, 
pare a urma impulsiunea unui mic stat de categoria a treia" 26; reprezentantul 
Angliei, lordul Clarendon, considera că forum-ul de la Paris al celor mari 
avea datoria „de a dovedi moldo-vlahilor că nu-şi puteau bate joc nepedepsiţi 
de voinţa marilor puteri" 27 ; la rîndul lui sultanul se străduia să organizeze 
intervenţia militară contra României. Referindu-se la abdicarea lui A. I. Cuza 
şi alegerea unui domnitor străin, autorii unei lucrări sovietice recunosc că, 
la Conferinţa puterilor garante, deschisă la Paris, în martie 1866, acestea 
„invocînd faptul că unirea Principatelor dunărene, sanqionată de marile 
puteri în 1859, se limita numai la perioada de conducere a lui A. Cuza, ele 
au propus revenirea la Convenţia din 1856, care recunoştea existenţa sepa
rată a principatelor ( ... ) Alegerea unui prinţ străin a fost considerată de 
Rusia ca un act nelegal, care Încălca acordurile existente"28• 

Procesul obiectiv al dezvoltării societăţii româneşti a dus la sp?nrea 
puterii economice, culturale şi militare a României moderne, la organizarea 
instituţiilor ei politice, ceea ce impunea ca o condiţie sine-qua-non, reali
zarea unităţii politico-naţionale a românilor. 

25 N. A. Dobroliubov - Sobranie socinenii, tom IV, Stati reţenzii lanvar-iiun. 1859, 
Moskva-Leningrad, Gos.izo'.hudJit., 1962, p. 268. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



578 M. MUŞAT 

Evoluţia României în anii ce au urmat, intensificarea mişcam unioniste 
În provinciile româneşti aflate sub dominaţie străină s-au propus paralel cu 
înăsprirea regimului aplicat naţionalităţilor oprimate de marile imperii multi
naţionale. Incorporarea Transilvaniei la Ungaria În decembrie 1865, sanc
ţionată odată cu realizarea „dualismului", În 1867, În pofida protestelor 
manifestate vehement de naţiunea română, a adus cu sine În perioada urmă
toare o suită de măsuri legislative menite să anihileze lupta românilor şi 
a celorlalte popoare oprimate pentru emanciparea naţională şi politică. „Le
gea naţionalităţilor", votată În decembrie 1868, declara, contrar tuturor rea
lităţilor, existenţa în Ungaria a unei singure „naţiuni, naţiunea ungară uni
tară şi indivizibilă"; această lege şi implicaţiile ce decurgeau din aplicarea 
ei pe plan social, naţional, economic, cultural, administrativ au determinat 
adîncirea crizei interne a dublei monarhii căreia stăpînirea austro-ungară În
cerca a-i face faţă prin înăsprirea ternarei poliţieneşti, deznaţionalizare, ma
ghiarizare forţată etc. Pronunciamentul dat la Blaj, În 1868, cu prilejul 
aniversării a două decenii de la Marea Adunare Naţională de pe Cîmpia 
Libertăţii, la 3/15 mai 1848, cuprindea un amplu şi documentat protest al 
„naţiunii noastre care facem majoritatea precumpănitoare a locuitorilor Tran
silvaniei", Împotriva politicii naţionale asupritoare a Ungariei, subliniindu-se 
Încă odată menţinerea fermă a românilor pe poziţia principiilor şi a reven
dicărilor formulate în 1848. 

Intensificarea luptei naţionale În cele trei mari imperii autocrate multi
naţionale, luptă căreia nici reformele „tranzimatului", nici legiuirile şi măsu
rile adoptate de cabinetele din Viena, Pesta sau Petersburg nu-i puteau pune 
capăt În pofida durităţii şi violenţei lor, contura, În a doua jumătate a 
secolului al XIX-iea, perspectiva destrămării marilor imperii În favoarea 
constituirii statelor naţionale. 

Secole de jertfe şi de neîntrerupte eforturi Închinate libertăţii şi progre
sului patriei au condus, astfel, În mod obiectiv la actul istoric din 9 mai 
1877. Dînd expresie voinţei şi aspiraţiilor Întregului popor român, Parla
mentul a proclamat În acea zi, prin vot unanim, independenţa absolută a 
României. Proclamarea independenţei depline a prilejuit ample manifestaţii 
populare pe Întregul cuprins al ţării, s-a bucurat de un puternic ecou În rîn
durile tuturor românilor din teritoriile aflate În vremea aceea sub stăpînire 
străină. „De la o margine a ţării la alta - nota în memoriile sale T .C. Vă
cărescu - toate inimile sînt cuprinse de un nespus entuziasm. Autorităţile 
şi Corpurile constituite, oraşele, satele, cătunele, toţi Într-un cuvÎl't, de la 
mic pînă la mare, se rostesc gata la orice jertfe pentru a susţine cu toate 
bunurile naţiunii, cu aurul şi sîngele ei, libertatea şi neatîrnarea patriei"29• 

26 După Paul Henry, L'abdication du prince Couza et l'avenement de la dynastie de 
Hohenzollem au trâne en Roumanie, Paris, 1930, p. 291-292. 

21 Ibidem, p. 349. 
28 Vezi Vostocinîi vopros vo vneşnei politike Rossii-koneţ XVIII - nacealo XX v., 

Moskva, Izd. Nauka, 1978, p. 162-163. 
29 Vezi detalii în „Anale de istorie", nr. 1/1975, p. 63-68. 
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Victoria poporului român de la 9 mai 1877 a fost Întîmpinată cu satis
faqie de forţele progresiste internaţionale, de popoarele care se aflau anga
jate, la rîndul lor, în lupta de eliberare naţională. Ea a avut o rezonanţa 
deosebită în spaţiul sud-est european şi balcanic, În care sîrbii, muntenegrenii, 
croaţii, bulgarii şi alte popoare desfăşurau în acea perioadă grele bătălii pentru 
scuturarea dominaţiei străine. Independenţa României a constituit o componentă 
de seamă a procesului obiectiv de eliberare şi de unificare a naţiunilor sub
jugate, În cuprinsul unor state proprii neatîrnate, proces care se dezvolta 
tumultos în cea de-a doua jumătate a secolului trecut pe continentul euro
pean. 

Prin actul solemn al corpurilor legiuitoare, care au proclamat „Ruperea 
legăturilor noastre cu Poarta şi independenţa absolută a României", ziua 
de 9 mai a intrat În istoria poporului nostru ca una din cele mai mari săr
bători naţionale. Proclamarea independenţei absolute a pus capăt dependenţei 
politice faţă de puterile străine, a afirmat, În mod răspicat, caracterul de 
sine stătător al naţiunii noastre, deschizînd o eră nouă În existenţa poporului 
român, În dezvoltarea României moderne pe calea progresului şi civilizaţiei. 
Congresul de la Berlin, din vara anului 1878, a recunoscut În noul statut 
internaţional al României, În pofida unor puternice opoziţii, a unor planuri 
de ştirbire a suveranităţii şi integrităţii teritoriale a României30• Dobrogea, 
străvechi teritoriu românesc, răpit de Poartă În 1417, se reuneşte cu Ţara. 

Mişcarea muncitorească, adînc Împlîntată În solul şi realităţile ţării, 
a militat de la începuturile ei pentru înfăptuirea năzuinţelor Întregului popor 
de eliberare şi unitate naţională, legînd totodată, de aceasta crearea condiţiilor 
favorabile dezvoltării luptei pentru drepturi şi libertăţi democratice, pentru 
o viaţă mai bună a celor ce muncesc. ln acest sens, revista socialistă „Dacia 
viitoare", scria, În numărul său din 16 februarie 1883: „Voim Dacia aşa 
cum ea fu, fiindcă istoria şi dreptul, tradiţiunea şi plebiscitul, trecutul şi 
prezentul ne dau dreptul a aspira la o Dacie Română". Iar, în continuare 
arăta: „N u vom avea o zi, un ceas de odihnă pe cît timp un frate de al 
nostru va geme în lanţurile sclaviei şi vom lupta necurmat aşteptînd cu ne
răbdare şi credinţă În viitor fericita zi cînd, mină În mînă, vom putea striga 
liber şi împreună „Trăiască România!"31. 

Situîndu-se de la Început pe poziţiile socialismului ştiinţific, partidul 
clasei muncitoare din România, creat În martie 1893, şi-a propus ca obiec
tive fundamentale soluţionarea problemelor arzătoare izvorîte din realităţile 
concrete ale ţarii, din necesităţile dezvoltării României pe calea progresului. 
La Congresul de constituire, delegaţii au inclus în documentele programatice 
faptul că „în Transilvania trei milioane de români sînt de fapt privaţi de 
orice drept politic", că ei „sînt supuşi la necontenite vexaţiuni din partea 
unor administraţi uni fără scrupule". 

30 V. I. Lenin, Polnoe sobranie socinenii. Izd. peatoe, tom. 28 Tetradi po imperializmu. 
Moskva, Izd. politiceskoi literaturi, 1969, p. 489. Tabliţa kolonialnîh zahva10v j voinî. 

31 „Dacia viitoare", anlll! I, nr. 2, 16 februarie 1883, articolul România faţă de prin
cipiul naţionalităţi/or, p. 17-22. 
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Contactul permanent dintre socialiştii români din toate provinciile ro
mâneşti, aqiunile lor comune au căpătat dimensiuni noi în primele decenii 
ale secolului nostru. Militînd pentru victoria revoluţiei proletare, socialiştii 
români nu negau existenţa patriei libere, independente şi unitare în dezvol
tarea societăţii. Astfel, socialistul Mihail Gheorghiu-Bujor scria în „Calen
daru[ muncii" pe anul 1916: „Patriile sînt cadre naţionale şi istorice de 
dezvoltare a popoarelor. În aceste cadre s-a Întemeiat pentru fiecare naţiune 
o existenţă proprie, cu tradiţiile ei, cu viaţa ei sufletească, cu idealurile ei, cu 
civilizaţia ei, element preţios şi indispensabil în concertul civilizaţiei gene
rale. În acest Înţeles, patriile sînt necesare, căci În regimul actual, numai 
înlăuntrul acestor cadre popoarele şi-ar putea dezvolta În voie şi pe deplin 
toată originalitatea şi toată puterea lor de creaţiune" (p. 55). 

La Începutul secolului al XX-iea, dezvoltarea social-economică şi poli
tică pe ambele versante ale Carpaţilor, creşterea forţelor de produqie şi 
consolidarea relaţiilor capitaliste, lărgirea schimburilor comerciale cu alte ţări, 
progresul societăţii româneşti, au ridicat În faţa naţiunii române necesitatea 
inexorabilă a desă vîrşirii unităţii statale şi făuririi statului naţional român 
unitar. Această problemă se ridica nu numai În faţa poporului român, ci şi 
a celorlalte popoare balcanice, În care - aşa cum remarcase şi V. I. Lenin -
construeţia de stat în direcţia burghezo-naţională nu se terminase, un mare 
număr de români trăind încă în afara frontierelor statului lor32• 

Asupra desfăşurării luptei de eliberare naţională a poporului român, ca 
şi a altor popoare aflate sub asuprire străină, şi-a pus o puternică amprentă 
războiul mondial din anii 1914-1918. Avînd la origine lupta statelor impe
rialiste pentru Împărţirea lumii, pentru acapararea unor noi sfere de influenţă, 
acest război a fost condamnat de forţele revoluţionare, înaintate din Ro
mânia, ca şi din alte ţari. 

Participarea României la acest război n-a fost însă determinată de in
tenţii de cotropire şi anexiune teritorială, ci de dorinţa de eliberare a teri
toriilor locuite de românii aflaţi sub stăpînire străină. Subliniind acest fapt, 
V. I. Lenin scria, În iulie 1916: „ ... Nu se poate considera că războaiele 
naţionale sînt imposibile În epoca imperialismului nici chiar În Europa ( ... ) 
această „epocă" nu exclude cîtuşi de puţin războaiele naţionale, de pildă cele 
pornite de state mici (să zicem anexate sau asuprite din punct de vedere 
naţional) Împotriva puterilor imperialiste, după cum nu exclude nici mişcă
rile naţionale pe scara largă în Răsăritul Europei" 33• 

Evoluţia ulterioară a evenimentelor a creat condiţii noi, favorabile, În 
contextul cărora idealul unităţii naţionale a fost înfăptuit pe deplin. La 
aceasta a contribuit bogata şi îndelungata activitate culturală desfăşurată În 
cadrul unor renumite asociaţii, ca „Astra", „România jună", „Junimea", 
„Dacia", „Arboroasa", „Liga eul tur ală", precum şi o serie de reviste şi gazete 
ca „Epoca", „Tribuna", „Ardealul", „Neamul românesc", „Adevărul", „Vi-

32 V. I. Lenin, Opere complete, în voi. 30, Bucureşti, Editura politică, 1964, ed. a II-a, 
p. 355. 

33 Ibidem, p. 7-8. 
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itorul social" ş.a. La această nobilă activitate patriotică s-au remarcat nume
roase personalităţi de frunte ale ştiinţei şi culturii, ale vieţii politice româ
neşti. 

Declanşarea primului război mondial, În vara anului 1914, a ridicat în 
faţa românilor, ca şi a altor naţiuni care nu-şi realizaseră încă unitatea 
politică şi naţională, problema atitudinii faţă de evenimentele ce se desfă
şurau. A vînd În vedere poziţia strategică a României În sud-estul Europei, 
cît şi interesul pentru acapararea bogăţiilor ei naturale, atît Puterile Cen
trale cît şi Antanta doreau intrarea cît mai rapidă a României În război. 

Consiliul de coroană, din 3 august 1914, a clarificat poziţia României 
faţă de război. S-a hotărît adoptarea unei politici de neutralitate armată. 

Con3ecvent ideii fundamentale a desăvîrşirii statului naţional unitar, 
C. Dobrogeanu-Gherea, exprimînd poziţia principală a socialiştilor români, 
nu pierdea din vedere condiţiile istorice concrete în care urma să se În
făptuiască a·cest deziderat secular. Tocmai de aceea, socialiştii români au 
militat pentru neutralizarea ţării şi s-au pronunţat Împotriva războiului im
perialist. în acest sens, C. Dobrogeanu-Gherea scria: „Ca o ţară mică Între 
ţări mari şi rapace, politica externă ce trebuie să urmeze ţara se impune a 
fi o politică de defensivă, de pace, de neutralitate. Prin pace şi absolută neu
tralitate, cată o ţară mică să se strecoare printre cei mari, puternici şi hră
păreţi, pînă la vremuri mai bune, care vor veni cu siguranţă şi vor permite 
dezvoltarea paşnică şi neîmpiedicată a fiecărei naţiuni În marginile ~ale et
nice"34. 

Războiul adusese totuşi pe primul plan dezideratul unităţii naţionale care 
anima masele cele mai largi şi care a fost exprimat cu putere în presă, ca 
şi În nenumărate Întruniri şi manifestaţii populare. La Bucureşti, Craiova, 
Turnu-Severin, Ploieşti, Brăila, Caracal, Iaşi şi în alte oraşe, au avut loc mari 
Întruniri organizate de „Liga culturală", „Societatea Carpaţi", „Acţiunea 
patriotică" şi alte asociaţii similare, În cadrul cărora activau personalităţi po
litice şi culturale ca Nicolae Iorga, Nicolae Titulescu, Constantin Mille, Bar
bu Ştefănescu-Dela,vrancea, Vasi'1e Lucaciu, Octavian Goga şi mulţi alţii. La 
18 septembrie 1915 s-a creat al Bucureşti „Federaţiunea Unionistă", care îşi 
punea ca scop înfăptuirea idealului naţioAal. 

ln pofida opreliştilor şi persecuţiilor din partea autorităţilor austro
ungare, românii din Transilvania - inclusiv socialiştii - şi-au exprimat În 
nenumărate forme voinţa de a se uni cu fraţii de peste munţi. In ziua de 
1 O mai 1914, elevii de '1a Şcoafa normală din Blaj au arborat pe turnul ca
tedralei din oraş tricolorul românesc. Soldaţii transilvăneni din armata austro
ungară, răniţi În luptele de la Lemberg (Lvov) şi aduşi la Braşov, au trecut 
Carpaţii în România. Acelaşi drum l-au urmat numeroşi reprezentanţi ai 
românilor transi'lvăneni, cărturari şi preoţi care au venit În ţară cu scopul 
de a influenţa decizia cercurilor guvernante. Vorbind, la 16 februarie 1915, 
la o Întrunire a Ligii culturale, Vasile Lucaciu, fruntaş al Partidului Naţio
nal Român din Transilvania, spunea, transmiţînd mesajul românilor ardeleni: 

34 Const. Dobrogeanu-Gherea, Război sau 11eutralitau, Bucureşti, 1914, p. 68-69. 
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„ ... toţi românii din cele patru unghiuri, una sîntem şi hotărîţi pînă la 
moarte a ne lupta pentru înfăptuirea marelui ideal naţional". Tot el arăta 
Într-o Întrunire de la Turnu-Severin: „Noi nu voim subjugare, ci voim liber
tatea; nu voim asuprirea altor ţări şi altor popoare, voim dezrobirea neamu
lui românesc. Noi nu voim Încă,karea altor teritorii, ce nu ne aparţin, voim 
numai asigurarea drepturilor noastre naţionale, de veacuri răpite cu nedreptul". 
La 15 manie 1915, s-a ţinut la Bucureşti Congresul românilor ·de peste ho
tare, care a exprimat limpede voinţa acestora de a se uni cu Ţara, odată su 
convingerea că „condiţii prielnice de dezvoltare pentru neamul românesc nu
mai de la români vor veni". 

La jumătatea lunii august 1916, marile operaţii desfăşurate yînă atunci 
de cele două coaliţii, se consumaseră fără ca nici una dintre parţi să-şi fi 
atins scopurile propuse. ln aceste Împrejurări, puterile Antantei au cerut ul
timativ României să intre În război, cu scopul - nemărturisit - de a atrage 
forţe aidverse şi a uşura situaţi ade pe propriile lor fronturi. 

Guvernul român nu s-a grăbit a-şi da consimţămîntul fără stabilizarea 
mai exactă a termenilor colaborării cu Antanta. ln această privinţă, guvernul 
român a cerut: asigurarea ritmică de către Franţa a aprovizionării cu mu
niţii pe toată durata războiului (circa 300 tone zilnic trimise prin porturile 
ruseşti Arhanghelsk şi Vladivostok); ofensiva română Împetriva Austro-Un
gariei să fie susţinută de una generală aliată; armata rusă şi asigure spatele 
frontului român din Bucovina şi Dobrogea. 

Odată acceptate aceste condiţii, se semnează la Bucureşti, la 4/17 august 
1916, tratatul de alianţă Între România, Rusia, Franţa, Anglia şi Italia, pre
cum şi Convenţia mifoară, prin care părţiile semnatare ~şi asumau, printre 
altele următoarele obligaţii: România se angaja să mobilizeze toate forţele 
sale, cel mai tîrziu la 15/28 august 1916, să intre în război Împotriva Austro
Ungariei, aqionînd în direcţia generală Budapesta. Comandamentul rus tre
buia să acţioneze pe Întreg Frontul Oriental şi mai ales În partea nordică a 
Moldovei şi în Galiţia, În scopul de a acoperi mobilizarea şi ·concentrarea ar
matei române. Ceilalţi aliaţi se angajau să preceadă cu opt zile intrarea Ro
mâniei În război printr-o „ofensivă fermă" a armatelor lor de pe Frontul 
Sudic (Saloni·c), pentru a uşura mobilizarea şi concentrarea armatei române. 
Rusia mai avea datoria să trimită În Dobrogea două divizii de infanterie şi 
una de cavalerie „pentru a coopera cu armata română contra armatei bul
gare". Aliaţii se mai obligau să procure României muniţie, alte materiale de 
război, echipament, medicamente şi subzistenţe În cantităţile cerute de gu
vernul român. 

ln noaptea de 14 spre 15 august 1916, forţele române au trecut la ofen
sivă pe toată lungimea arcului carpatic, silind trupele austro-ungare să se re
tragă pe întregul front. În numai cîteva zile armata română a pătruns adînc 
în Transilvania, fiind primită cu entuziasm de masele populare, dornice să 
se elibereze de sub opresiunea străină. Ele au ieşit în Întîmpinarea ostaşilor 
români potrivit tradiţionalului obicei al ospeţiei:, cu pîine şi sare, Întocmai 
cum cu trei secole în urmă, locuitorii acestor ţinuturi primiseră pe oştenii eli
bera1tori ai lui Mihai Viteazul. „Stăm încă uluiţi, nu găsim cuvinte să dăm 
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glas bucuriei Înnăbuşite de suferinţele seculare ( ... ). Bine aţi venit!" -
scria În acele zile „Gazeta Transilvaniei". 

Salutînd, la rîndul său, populaţia Transilvaniei şi explicînd misiunea 
armatei române, comandantul Armatei 2 române, genemlul Alexandru Ave
rescu, spunea: „Armata românească, păşind pe pămîntul sfînt, pe ieare ră
sună de veacuri graiul neamului nostru obijduit, nu a venit cu gîndul de 
duşmănie Împotriva oamenilor de orice lege şi orice neam, rămaşi pe la vetre
le lor, ci, dimpotrivă, Însufleţită de cele mai frăţeşti sentimente pentru tot 
norodul paşnic". 

Pentru a face faţă situaţiei, comandamentele Puterilor Centrale au mutat 
centrul de greutate al acţiunilor militare pe frontul român, urmărind cotro
pirea teritoriului nostru bogat În resurse petroliere şi agroalimentare. Nean
gajate pe nici unul din fronturile principale, În pofida celor stipulate În Con
venţia militară, Puterile Centrale au realizat o superioritate de forţe zdro
bitoare pe frontul român. Armata română a 'luptat cu ·dîrzenie şi dăruire, sco
ţînd din luptă circa 200.000 soldaţi şi ofiţeri ai Puterilor Centrale. Covîr
şită Însă de forţele adverse, a trebuit •Să se retragă, apărînd pas cu pas pă
mîntul patriei. Capitala şi aproape două treimi din teritoriul ţării au căzut 
sub ocupaţia Puterilor Centrale, care totuşi nu şi-au eutut atinge scopul, 
de a zdrobi rezistenţa românească. Cu toate eforturile facute trupele lor au 
fost oprite de forţele româno-ruse spre sfîrşitul anului 1916, pe linia Car
paţilor Răsăriteni, cursurile inferioare ale Putnei, Siretului şi Dunării. Recu
noscînd eşecul, generalul Erich Ludendorff, şeful Marelui Cartier General 
german, avea să scrie în amintirile sale: „Noi am respins armata română dar 
n-am putut s-o nimicim. A trebuit să lăsăm În Dobrogea şi Muntenia forţe pe 
care înainte de intrarea României în război le-am folosit pe Frontul Oriental, 
pe Frontul Occidental sau în Macedonia". 

Marile puteri ale Antantei îşi atinseseră Însă scopul urmărit: uşurîndu
li-se situaţia pe propriile fronturi, comandamentul Puterilor Centrale trans
ferase pe frontul român 40 divizii. Dar lipsa lor de loialitate faţă de Ro
mânia, al cărui dezastru produsese o schimbare a raportului de forţe În fa
voarea lor, s-a vădit nu numai În neîndeplinirea angajamentelor asumate, 
ci şi în intenţia de a nu-i mai recunoaşte ceea ce îi promiseseră - şi chiar 
mai rău - de a se Înţelege cu adversarii pe seama împărţirii teritoriului ro
mânesc. În această privinţă, V. I. Lenin scria, În ianuarie 1917: „încă acum 
cîteYa luni s-a conturat o tendinţă a·ccentuată a cel'Curilor imperia'liste domi
nante din <Jermania spre o alianţă cu Rusia împotriva Angliei. Baza alian
ţei o va •Constitui, pe cît se vede, Împărţirea Galiţiei ( ... ), a Armeniei şi 
poate şi a României! Într-un ziar german s-a şi strecurat o „aluzie" la faptul 
că România ar putea fi Împărţită Între Austria, Bulgaria şi Rusia" 35• 

Pe toată durata ocupaţiei Puterilor Centrale, România a suferit pagube 
În valoare de aproximativ 31 miliarde lei aur, plus emisiunile de bani de 
război, pe care ulterior guvernul român a trebuit să-i retragă. 

3~ V. I. Lenin, Opere complete, voi. 30, Bucureşti, Ed. politică, 1964, p. 245; Vezi şi 
„Magazin istoric", anul XII, nr. 5(134)/1978, p. 21-22. 
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In cursul iernii şi pnmaverii anului 1917, cu preţul unor uriaşe sacrificii 
ale populaţiei, guvernul şi comandamentul român au procedat la refacerea 
armatei În condiţii neasemuit de grele, din cauza lipsei de hrană, de îmbră
căminte, de combustibil şi mai ales, din cauza epidemiei de tifos exantema
tic, care a făcut ravagii În rîndurile populaţiei civile şi ale unităţilor mili
tare. Au fost organizate 15 divizii de infanterie, 2 divizii de cavalerie şi alte 
cîteva brigăzi şi unităţi independente. 

Interesate ca România să rămînă În război, guvernele Franţei şi Marii 
Britanii au furnizat materialele tehnice cerute de guvernul român. O contri
buţie la refacerea armatei au adus unităţile industriale subordonate produc
ţiei de război şi puse În stare de funqionare În teritoriul liber. La această 
aeţiune patriotică de mare răspundere, au ·contribuit peste 30.000 lucrători de 
toate specialităţile, tehnicieni şi ingineri. 

La jumătatea lunii iunie 1917, trupele române reorganizate, constituie În 
Armata 1, ·s-au reîntors pe front, ocupînd un sector, pe cursul inferior al Si
retului. După cum este cunoscut, În lunile iulie şi august acelaşi an, În spa
ţiul Mărăşti, Mărăşeşti, Oituz, ele au susţinut cu succes unele dintre cele 
mai mari şi importante bătălii din primul război mondial. Succesele obţinute 
de trupele române în bătăliile din vara anului 1917 au avut un răsunet deo
sebit În cadrul Antantei, fiind unele din cele mai importante victorii ale aces
tei coaliţii împotriva Puterilor Centrale. Aceasta evidenţiază semnificaţia şi 
importanţa lor În desfăşurarea generală a primului război mondial. Prin ridi
carea la luptă, prin sacrificiile şi eforturile pe care le-a făcut, ca şi prin 
eroismul ostaşilor săi, poporul român a adus o contribuţie Însemnată la În
frîngerea Puterilor Cen trale~6 • 

Este subliniat că războiul a zguduit puternic rînduielile vechi ,a•scuţind la 
maximum contradiqiile sociale şi naţionale, determinînd intensificarea fără 
precedent a luptei popoarelor oprimate de marile imperii multinaţionale pen
tr11 eliberarea socială şi naţiona:lă. Prăbuşirea ţarimrnlui, În februarie 1917, 
şi victoria Marii Revoluţii Socialiste din Octombrie au răsunat ca un În
demn înflăcărat la lupta pentru realizarea aspiraţiilor de libertate şi autodeter
minare ale tuturor popoarelor lumii. 

înfrîngerile militare suferite de Puterile Centrale, intensificarea luptelor 
de eliberare naţională au reprezentat un puternic factor de accelerare a destră
mării Imperiului austro-ungar, adeverind prezicerea pe care F. Engels o fă
cuse socialistului român Ioan Nădejde încă în ianuarie 1888: „Căderea ţa
rismului, nimicirea acestui coşmar care apasă peste Europa Întrea·gă, iată, 
după noi cea dintîi condiţie pentru dezvoltarea naţiilor din mijlocul şi din 
răsăritul Europei. Ţarismul căzînd, puterea nelegiuită reprezentată acum prin 
Bismarck, lipsită de sprijinul său cel mai puternic, va cădea şi ea; Austria 
se va desface în bucăţi, pierzînd singura raţiune de viaţă ce mai are, datoria 
d~ a împiedica prin existenţa sa pe ţari de a înghiţi naţiile împrăştiate de 
la Carpaţi şi din Balcani . . • Dacă mîine despotismul din Petersburg ar că-

36 Vezi pe larg „Anale de istorie•, anul XXIII, nr. 3/1977, p. 3-12. 
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dea, po1m11ne n-ar mai fi în Europa nici o Austro-Ungarie" 37• Iar V. I. Le
nm, califica, în 1916, monarhia austro-ungară drept „O uniune şubredă a 
cîtorva clici de paraziţi sociali", subliniind că „lichidarea Austro-Ungariei nu 
reprezintă istoriceşte decît o continuare a destrămării Turciei, fiind, ca şi 
aceasta, o necesitate a procesului istoric de dezvoltare"38 • 

În anul 1918 se intensifică mişcarea popoarelor pentru autodeterminare 
naţională şi înlăturarea dominaţiei străine. Un rol important În lupta de eman
cipare a popoarelor l-au avut şi cele 14 puncte expuse de preşedintele S.U.A., 
Woodrow Wilson, În faţa Senatului, la 8 ianuarie 1918, printre care princi
piul de dreptate pentru toate popoarele şi naţiunile şi dreptul acestora de a 
trăi în condiţii egale de libertate şi siguranţă, indiferent că erau puternice 
sau slabe, mici sau mari, ceea ce însemna conformarea implicită a dreptului 
naţiunilor la autodeterminare. 

Pe aceste principii, iau fiinţă statele naţionale suverane şi independente 
ale popoarelor din centrul şi sud-estul Europei; În octombrie s-a creat statul 
cehilor şi slovacilor, iar ţinuturile sudice ale lugoslaviei s-au despărţit de 
Austro-Ungaria; În noiembrie, Polonia şi-a dobîndit independenţa de stat; 
au fost înlăturate monarhiile în Germania şi Austria, proclamîndu-se republici, 
iar Ungaria s-a declarat, de asemenea, republică independentă. 

ln această mişcare a popoarelor pentru autodeterminare naţională şi în
lăturarea dominaţiei străine se încadrează şi lupta poporului român. Ea a 
avut un caracter larg, burghezo-democratic, antrenînd clasa muncitoare, ţă
rănimea, intelectualitatea, celelalte forţe sociale şi politice. 

Aşadar, prăbuşirea Imperiului ţarist şi a Imperiului austro-ungar a consti
tuit un eveniment epoca'i în istoria universală, care au dat un puternic impuls 
evoluţiei progresiste a societăţii. „Apar de aceea, cel puţin stranii - aprecia
ză tovarăşul Nicolae Ceauşescu în expunerea făcută la 1 decembrie 1978, 
cu prilejul aniversării a şase decenii de la făurirea statului naţional unitar ro
mân - încercările unor istorici de a pune În discuţie oportunitatea dispariţiei 
imperiilor absolutiste şi a formării statelor naţionale independente, de a 
susţine aşa-zisul caracter eliberator al imperiilor, de a prezenta politica lor 
de dominaţie şi asuprire drept o politică progresistă. A pune sub semnul în
trebării justeţea sau oportunitatea constituirii unor state naţionale înseamnă, 
În esenţă, a face apologia dominaţiei şi asupririi, a nega rolul revoluţionar, 
progresist al luptei de eliberare a popoarelor. Aceasta Înseamnă a nesocoti nu 
numai principiile socialismului ştiinţific, ci chiar cele mai elementare concepţii 
burghezo-democratice". 

Principiile de egalitate şi autodeterminare a popoarelor, proclamate de 
tînărul stat sovietic, au constituit un imbold În lupta pentru realizarea de 
state naţionale. Încă în septembrie 1917, V. I. Lenin, în lucrarea Sarcinile pro
letariatului în revoluţia noastră, arăta: „ln chestiunea naţională, partidul 
proletar trebuie să susţină mai Întîi proclamarea şi înfăptuirea imediată a 
libertăţii depline de despărţire de Rusia pentru toate naţiunile şi popoarele 

37 Presa muncitorească ~i socialistă din România, voi. (1865-1900), partea I 
(1865-1889), Editura politică, Bucureşti, 1964, p. 188-190. 

38 V. I. Lenin, Opere complete, voi. 30, Editura politică, Bucureşti, 1964, p. 8. 
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asuprite de ţari•sm, înglobate cu forţa sau ţinute cu forţa în graniţele statului, 
adică anexate"J9, 

Salutînd scopurile nobile ale revoluţionarilor ruşi, socialiştii români din 
Transilvania se pronunţau astfel în paginile ziarului „Adevărul": „Voi ce
reţi ca nici o naţiune să nu ţină În asuprire pe alta, nici un neam să nu fie 
subjugat şi fiecare popor singur să aibă dreptul de a se conduce. Nici o ţară 
să nu răpească pămînt străin şi nici o ţară să nu ceară haraciu - despăgu
bire de război - de la alta. ( ... ) Scopurile astea toate ale voastre, care sînt 
şi ale tuturor socialiştilor din lume, sînt atît de măreţe şi atît de sfinte, încît 
vor trebui să ducă la izbîndă" 40 • În acelaşi spirit - de îmbinare a ţelurilor 
sociale cu cele de eliberare naţională - se exprima şi ziarul „Mişcarea" din 
Iaşi, care scria, la 6 decembrie 1917, „revoluţia rusă nu trebuie privită nu
mai prin efectele ei imediate asupra noastră, ci şi prin influenţa ce poate ea 
să aibă asupra intereselor mari şi permanente ale neamului şi statului nostru, 
interese pentru care am pornit la •luptă". La rîndul lui, scriitorul George Ra
netti scria în editorialul ziarului „România", la 4 ianuarie 1918, referindu
se la perspectiva desăvîrşirii unităţii naţionale a poporului român, ca urmare 
alirmari1 pnnc1p1ului autodeterminâri1 de către revoluţia victorioasă din 
octombrie: „Evenimentele ce se desfăşoară În Rusia ar trebui să convingă şi 
pe cei mai pesimişti dintre noi că niciodată izbîndirea idealului naţional ro
mânesc n-a fost mai aproape". 

Triumful Marii Revoluţii Socialiste din Octombrie a dat popoarelor de 
la periferiile Rusiei posibilitatea să-şi aleagă singure calea de urmat. In acest 
context de evenimente şi idei, Republica Democratică Moldovenească înde
pendentă s-a unit, la 27 martie, cu România" 41 • 

Vestea victoriei revoluţiei din Rusia a trezit speranţe şi a impulsionat 
lupta pentru eliberarea naţională şi În Austro-Ungaria. Marile manifestaţii 
şi demonstraţii organizate în tot cursul anului 1918 În teritoriile româneşti, 
participarea de masă la acţiunile iniţiate de asociaţiile şi societăţile culturale 
din aceste teritorii exprimau elocvent aspiraţiile de libertate. 

l n octombrie 1918, în Transilvania s-a constituit Consiliul Naţional Ro
mân Central format din şase membri ai Partidului Naţional Român şi şase 
reprezentanţi ai Partidului Social-Democrat. Pe Întreg teritoriul Transilvaniei 
s-au format con9ilii naţionale şi gărzi naţionale regionale şi loca'le, ca organe 
ale mişcării burghezo-democratice. 

Constituirea Consiliului Naţional, imediat după dezlănţuirea revoluţiei 
burghezo-democratice, cu larg caracter popular, a dat un nou impuls luptei 
pentru eliberarea Transilvaniei şi unirea ei cu ţara. Socialiştii transilvăneni 
arătau în ziarul „Adevărul" că „Revoluţia a creat pentru toate naţiunile din 
ţară putinţa ca singure să-şi hotărască soarta, singure să decidă asupra viito
rului lor şi singure să-şi croiască cadrele de stat în care vor dori să trăiască 
În viitor .... Consiliul Naţional Român este chemat acum a merge cu un 

39 V. I. Lenin, Opere complete, voi. 31, p. 169, E.P.L.P„ Bucureşti. 1958, p. 465. 
40 Documente din istoria mişcării muncitoreşti din România. 1916-1921, Editura poli 

tică, Bucureşti, 1966, p. 70. 
41 Vezi „Anale de istorie", anul XXI, nr. 6/1977, p. 48-50. 
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pas mai departe şi a declara În mod clar şi lămurit că voim ca Întreg popo
rul român din Ungaria, Transilvania şi Banat să fie Întrebat prin referen
dum, printr-o votare obştească, În ce cadre de stat voieşte să trăiască În .. (( 

vntor . 
La 12 octombrie a avut loc la Oradea o nouă şedinţă a Comitetului Exe

cutiv al Partidului Naţional Român În cadrul căreia s-a elaborat textul unei 
Declaraţii de principii, afirmîndu-se hotărîrea •poporului român de a se auto
determina. Declaraţia de autodeterminare a Transilvaniei, citită de Al. Vaida 
Voevod în Parlamentul de la Budapesta, a reprezentat un nou act istoric fun
damental pentru naţiunea - română, pentru desăvîrşirea unităţii sale politice 
şi de stat. Pe baza ei şi în numele principiilor cuprinse În ea s-au desfăşurat 
toate aqiunile naţiunii române din Austro-Ungaria, în perioada următoare42 . 

Cei mai de seamă reprezentanţi ai vieţii culturale şi obşteşti ungare, 
printre care Ady Endre, Bartok Bela, Bolony Gyorgy, Kodaly Zoltan, Var
ga Jeno, declarau Într-un manifest difuzat la 3 noiembrie 1918: „Faţă de na
ţiunile surori nu avem nici o pretenţie. Şi noi ne considerăm o naţiune reîn
noită, o forţă acum eliberată, ca şi acei fraţi care se ridică fericiţi la o via
ţă proaspătă pe ruinele monarhiei. Ne trezim uşuraţi la conştiinţa faptului că 
nu mai sîntem forţaţi să fim stîlpii asupririi. Să trăim unul lîngă altul în 
pace ca naţiuni libere cu alte naţiuni libere". La rîndul său, prefectul maghiar 
al judeţului Arad, doctor Varjassy Lajos recunoştea: „Eu gasesc cît se poate 
de natural ca UI'I popor plin de demnitate să nu mai vrea să tolereze robia -
cum nici noi (ungurii - n.n.) nu amwlerat...10 faţă de Austria" 43 • 

Către sfîrşitul anului 1918, lupta pentru formarea statului naţional român 
unitar intra În etapa finală; destrămarea Monarhiei austro-ungare a accele
rat lupta pentru unirea Ţării de sus a Moldovei (Bucovina) cu România. 
Atît mişcarea revoluţionar-democratică cît şi mişcarea pentru unitate naţio
nală au aqionat în acelaşi sens44. 

Pentru ziua de 15/28 noiembrie 1918 a fost convocat un Congres care 
a dezbătut hotărîrea de unire cu România, fiind adoptată în unanimitate de 
voturi. Actu'l unirii acestor pfaiuri cu România a fost sailutat cu entuziasm pe 
Întreg teritoriul ţarii prin nwneroase manifestaţii, telegrame, scri·sori, prin 
presă şi recunoscut pe plan internaţional45 . Astfel, Ţara de sus, care păstrează 
osemintele lui Ştefan cel Mare şi ale altor voievozi români, locuită dintot
deauna de români alături de care în timpul stăpînirii străine se aşezaseră şi 
alte naţionalităţi, îşi ocupa, după 144 de ani, locul cuvenit În fruntariile pa
triei mume. 

1n acest sens românii din Transilvania pregăteau adunarea de la Alba 
Iulia. În manifestul lansat la 7 /20 noiembrie 1918 se arăta că „mersul irezis
tibil al civilizaţiei omeneşti a scos şi neamul nostru românesc din Întunericul 
robiei la lumina conştiinţei de sine ... Vrem să trăim alături de celelalte na
ţiuni ale lumii, liberi şi independenţi"46. 

brie 

42 Desăt1îrşirea u11ificării statului naţional român, Bucureşti, 1968, p. 368. 
43 Ziarele „Adevărul" din 10 noiembrie 1918 şi „Arady Kozlony", din 21 

1918. 
44 ,,Glasul Bu.covinei", anul I, nr. 1 din 22 octombrie 1918. 
45 „Românul", an. VII, nr. 11 din 8/21 noiembrie 1918. 
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În editorialul La Alba Iulia, ziarul „Adevărul" scria: „se vor întruni 
toţi reprezentanţii neamului românesc - şi prin cuvîntul lor vor arăta lumii 
Întregi voinţa Întregului neam. Se va arăta În primul rînd că naţiunea ro
mână, care veacuri de-a rîndul a suportat jugul robiei naţionale, voieşte acum 
să devină cu desăvîrşire liberă şi să se contopească Într-un singur stat naţional. 
Românii din Transilvania şi din Ungaria, fără deosebire de clasă, voiesc să se 
unească cu fraţii lor de peste munţi - Prin aceasta, se va înfăptui, în fine, 
ceea ce Înainte cu trei sute de ani a fost zădărnicit prin uneltirile barbare 
ale unor tirani" ~1. 

Adunările pentru alegerile deputaţilor În Marele Sfat, la care au parti
cipat ţărani, muncitori, meseriaşi, intelectuali, femei şi bărbaţi, vîrstnici şi 
tineri, au afirmat solidarita•tea tuturor românilor în jurul celei mai mari pro
bleme din isroria poporului, voinţa lor nestrămutată, de unire. Din cele mai 
depărtate regiuni s-au îndreptat spre Alba Iulia zeci de mii de români, unii 
pornind la drum aproape imediat ce a fost comunicată data şi locul Adu
nării, toţi cîntînd „Deşteaptă-te române" şi purtînd steaguri tricolore. „N-a
vem nevoie să ne-o spunem unul altuia - scria În acele zile militantul socia
list Ilie Cristea, În ziarul „Glasul Ardealului" - e destul să ne privim În 
ochi pentru ca să ne convingem că ceasul a sosit. Cuvîntul, păstrat pînă acum 
în cutele cele mai adînci ale sufletului, se va rosti unanim, măreţ şi nestră
mutat. Unirea noastră va fi indiscutabilă" 4 ~. 

Alba-Iulia - locul de convocare a adunării - era pe deplin indicat 
pentru desfăşurarea Marelui Sfat Naţional; era un vechi centru al Daciei, 
centrul celei dintîi uniri politice a românilor sub Mihai Viteazul, locul mar
tiriului lui Horia şi Cloşca, locul Întemniţării lui Avram Iancu; era oraşul 
cu numeroase şi adînci semnificaţii în istoria poporului român. 

Cele zece zile în ·care s-au făcut pregătirile pentru Adunarea de la Alba 
Iulia au f~t cele mai entuziaste, mai înfrigurnte şi mai emoţionante din isto
ria românilor din Transilvania, a Întregului popor român, care aştepta ultimul 
act al desă vîrşirii unităţii sale statal-naţionale. 

La 1 decerp.brie 1918 s-au Întrunit la Alba-Iulia, pe Cîmpul lui Horia, 
peste 100.000 de ţărani, muncitori, inte!ectuali, meseriaşi Yeniţi să consfin
ţească actul legic, obiectiv şi progresist de încheiere a procesului de formare 
a statului naţional român unitar. La adunare erau prezenţi 1228 de delegaţi, 
aleşi prin vot de cercurile electorale sau de organizaţiile politice şi de institu
ţiile din Transilvania. Au fost prezenţi 150 de delegaţi ai social-democraţiei 
române, reprezentînd aproape 70.000 de muncitori organizaţi, atît români 
cît şi de altă naţionalitate. 

Adunarea de la 1 decembrie 1918 a aprobat istorica „Declaraţie de la 
Alba-Iulia", document memorabil al unirii, la care şi-au adus contribuţia toa
te forţele politice şi sociale române din Transilvania. În Declaraţie se arăta: 
„Veacuri de-a rîndul poporul românesc adevăratul şi legitimul proprietar al 
pămîntului ce fusese odată Dacia, a fost socotit străin şi sclav pe pămîntul său 

46 „Adevărul", an. XIV, nr. 46 din 17130 noiembrie 1918. 
47 St. Pascu, op. cit„ p. 365. 
'~ „Glasul ArdeaAului" din 17/30 noiembrie 1918. 
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strămoşesc ... Bucăţirea trupului românesc a fost act de barbarie. Distrusă 
barbaria, unirea tuturor românilor într-un smgur stat este ce amai firească 
pretenţiune a civilizaţiei"~9. 

Atmosfera acelor clipe de neuitat era astfel redată de poetul socialist 
Emil Isac, Într-un interviu acordat la 3 decembrie 1918 ziarului maghi~r 
Kolossvari Hirlap: „Începe apoi actul oficial. Are cuvîntul Goldiş, care ci
teşte .de pe hîrtie ceea ce este scris În inimi". Nu voi relata ceea ce spunea 
Goldiş, căci fiecare cuvînt al lui reprezintă o bucăţică de timp. Şi cînd 
răsună cuvîntul care este singura dorinţă a naţiunii noastre române - Uni
rea - se revarsă singura dorinţă, din mii de guri cuvintele bucuriei: românii 
s-au unit. Un lanţ s-a sudat Între inimi. El nu poate fi sfărîmat. Ceea ce a 
urmat mi se pare un vis. Stafetele care duc ştirea. Răsună trîmbiţele orches
trelor, este difuzat imnul român şi masa porneşte acuma În joc. Unirea s-a 
înfăptuit. Un popor s-a eliberat". 

Unirea, înfăptuită de masele populare, de forţele naţional-revoluţio
nare, prin actele plebiscitare de la 27 martie, 28 noiembrie şi 1 decembrie 
1918, a constituit Încununarea victorioasă a luptei seculare duse de cele mai 
înaintate forţe ale poporului român, de cărturarii şi marii gînditori ai nea
mului, de Întregul popor. În februarie 1919, referindu-se la actul just al de
săvirşirii unităţii statului naţional, în declaraţia Comitetului executiv al Par
tidului socialist şi al Comisiei generale a sindicatelor din România se arăta: 
„Provinciile româneşti subjugate de alte naţiuni nu puteau să rămînă În afară 
de aceste prefaceri. Locuite În marea lor majoritate de populaţiune româ
nească, apăsată de secole de dominaţiunea străină, Împiedicate astfel în dez
voltarea lor economică, politică şi culturală, aceste provincii s-au emancipat 
de sub aceste dominaţiuni, devenind libere. Prin dreptul de autodeterminare 
a naţiunilor, principiu recunoscut de Întregul socialism internaţional, românii 
din teritoriile subjugate şi-au manifestat prin hotărîrile adunărilor lor naţio
nale voinţa de a se uni cu România pe baza revoluţiunilor votate. Ca socia
lişti români internaţionalişti, salutăm cu bucurie dezrobirea naţională a po
porului român din provinciile subjugate pînă acum şi respectăm legămintele 
de unire hotărîte . . . România nouă de astăzi trebuie să devină România 
socialistă de mîine"50. 

ln ianuarie 1919, oamenii muncii de naţionalitate germană din Transil
vania, Întruniţi la Mediaş, au hotărît În unanimitate recunoaşterea unirii 
Transilvaniei cu România. Printr-un manifest s-a adus la cunoştinţă hotă
rîrea populaţiei săseşti de unire cu România trimiţîndu-se „poporului român 
salutul frăţesc cu urările cordiale la îndeplinirea idealurilor sale naţionale". 
Aceeaşi atitudine au adoptat şi şvabii din Banat, care, Întruniţi în congresul 
de la Timişoara, din august 1919, şi-au exprimat dorinţa unirii lor cu Ro
mânia, considerînd că „hotărîrea de la Alba Iuli aeste o chezăşie pentru 
dezvoltarea etnică şi culturală". ln ianuarie 1919, populaţia evreiască din 

49 Marea Adunare Naţională fotrunită la Alba Iulia în ziua de 1 decembrie 1918. 
Acte şi documente, voi. I, p. 14-18. 

50 Documente din istoria mişcării muncitoreşti din România. 1916-1921, Bucureşti, 
Ed. Politică, 1966, p. 166-167. 
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Transilvania a aderat şi ea la hotărî rea de unire a Transilvaniei cu România 
şi făurirea statului naţional unitar român51 • 

Istoria demonstrează că formarea statului naţional unitar nu a fost re
zultatul unui eveniment de conjunctură, nici al înţelegerilor din spatele 
uşilor capitonate ale diplomaţiei europene sau un dar al unor mari puteri 
la masa tratativelor - cum eronat şi tendenţios afirmă unii istorici şi poli
wlogi din străinătate. Istoricii şi poilitologii serioşi, care îşi respectă profesia, 
ştiu că ea a fost actul energic de voinţă al Întregii naţiuni române. Cît pri
veşte „darul" marilor puteri, dacă este să vorbim de vreun dar, n-am putea 
recunoaşte decît pe acela al suferinţelor şi jignirilor, al sărăciei pricinuite 
poporului român prin jafurile de proporţii practicate de marile puteri, care 
n-au lăsat să le scape conjuncturile favorabile politicii lor expansioniste în 
vatra etnică a românilor. 

Relevînd împrejurările istorice ale desă vîrşirii acestui proces, tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu arăta că „Alcătuirea statului românesc naţional unitar nu 
este deci un dar, rezultatul unor conferinţe internaţionale, ci rodul luptei 
neobosite duse de cele mai înaintate forţe ale societăţii, de masele largi popu
lare pentru unire, produsul legic al dezvoltării istorice, sociale şi naţionale a 
poporului român"52. 

Desăvîrşirea unităţii naţional-stata.le a României demonstrează, că tăria 
argumentului istoric, că acest eveniment a fost rezultatu'! firesc al unui proces 
pentru Împlinirea căruia poporul român a dus o luptă milenară, iar nu o 
consecinţă a conjuncturii externe sau a unor Înţelegeri intervenite la masa 
tratativelor. Tratatele de pace de la Saint Germain (1919), Trianon şi Paris 
( 1920) au consfinţit pe plan internaţional o situaţie de fapt creată de lupta 
maselor populare. Unirea, al cărui proces s-a Încheiat la Alba Iulia, la 1 de
cembrie 1918, a Însemnat înfăptuirea firească a năzuinţei seculare a poporu
lui nostru, a visului pentru care au luptat şi s-au jertfit nenumărate gene
raţii de Înaintaşi, Împlinirea unei necesitaţi obiective a însăşi dezvoltării 
istorice. Actele energice înfăptuite de naţiunea română la 1859, 1877 şi 1918 
au dus la realizarea unităţii de stat, au ·creat condiţii favorabile pentru o dez
voltare independentă, pentru progresul general al societătii. contribuind la 
consolidarea şi lărgirea pieţei interne, la concentrarea economică şi spirituală 
ale poporului romiin. În acelaşi timp, ele au deschis perspectiva dezvoltării 
mai rapide a forţelor de produqie ale ţării şi pentru intensificarea activităţii 
forţelor sociale progresiste, a mişcării muncitoreşti revoluţionare. Aşa cum 
sublinia tovarăşul Nicolae Ceauşescu, „formarea statului naţional unitar mar
chează Întrarea României Într-un stadiu nou al evoluţiei sale economico
sociale, caracterizat prin creşterea rapidă a forţelor de produqie şi accele
rarea dezvoltării capitaliste"53. 

51 Mircea Muşat, Ion Ardeleanu, Viaţa politică în România - 1918-1921, Bucureşti, 
Ed. politică, 1976, p. 308-309. 

52 Nicolae Ceauşescu, România pe drumul construirii societăţii socialiste multilateral 
dezvoltate, Bucureşti, Ed. politică, 1977, p. 42. 

53 Ibidem. 
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După cum este cunoscut, În componenţa statului naţional român unitar 
a intrat ~i populaţie de alte naţionalităţi, fără a modifica Însă caracterul 
unitar al României, fapt pe deplin confirmat şi de evoluţia sa demografică. 
Conform recensămîntului din 1930, structura etnică a României, care număra 
la acea dată 18.057.074 locuitori era următoarea: români - 73,0o/0 ; un
guri - 7,10/o; evrei - 4,010/o; germani - 4,00/0 ; ucraineni - 3,20/o; bul
gari - 2,00/o; găguzi - 1,40/o; turci, tătari - 1,10/o; polonezi - 0,30/o; 
sîrbo-croaţi - 0,30;0; greci - 0,10;0. Naţionalităţile conlocuitoare reprezen
tau deci 270/o din totalul locuitorilor ţării, această populaţie fiind aşezată, 
În majoritatea ei, În teritoriile româneşti care s-au aflat vreme îndelungată 
sub stăpînire străină. 

Făurirea unităţii statului român unitar după mai bine de 18 secole de 
luptă - cea mai mare înfăptuire naţională a poporului român - a avut 
consecinţe din cele mai profunde În viaţa societăţii româneşti; ea a realizat 
cadrul naţional şi social-economic care a permis creşterea mai rapidă a for
ţelor de producţie, precum şi a forţelor progresiste ale societăţii, în frunte 
cu mişcarea muncitorească revoluţionară. dezvoltarea luptei lor pentru pro
gresul multilateral al României. Salutînd unirea, mişcarea revoluţionară a 
subliniia t legitaitea ei. Partidul Socialist şi Comisia generală provizorie a sin
dicatelor au adresat prin ziarul „Socialismul" din 17 februarie - 2 martie 
1919, un apel tuturor forţelor proletare şi socialiste din teritoriile reunite 
„pentru unificarea lor, formînd un singur bloc socialist, un singur partid 
proletar care să ducă Înainte lupta clasei muncitoare din noua Românie ... ". 
Avînd la bază concepţia materialismului dialectic şi istoric, partidul socia
list adoptă principii organizatorice şi politice mai ferme şi se unifică pe plan 
naţional, la marele congres din mai 1921. Pentru a marca atît continuitatea 
cît şi saltul calitativ pe care îl făcea, primul partid politic unificat la scara 
ţării Întregite şi-a luat denumirea de Partidul Socialist-Comunist din Ro-

" . mania. 
În primii ani după unire au fost adoptate însemnate reforme cu caracter 

burghezo-democratic, cum au fost: votul universal, direct, egal şi secret, re· 
forma agrară, care a expropriat peste 6 milioane de hectare, reforma admi
nistrativă ş.a. ln 1923 a fost adoptată o nouă Constituţie care proclama 
caracterul unitar al statului român independent şi suveran, egalitatea tuturor 
cetăţenilor În faţa legilor, fără deosebire de naţionalitate. 

în deceniile care au urmat a avut loc o accentuată dezvoltare a in
dustriei, a bazei tehnico-materiale a 'societăţii, a activităţii politice, culturale 
şi artistice. S-a dezvoltat În mod deosebit mişcarea muncitorească revoluţio
nară, forţele progresiste s-au afirmat tot mai viguros pe arena vieţii politice 
a ţării. Unirea a deschis calea unităţii dintre muncitori, ţărani, intelectuali, 
dintre toţi fiii patriei, fără deosebire de naţionalitate, care doreau ca Ro
mânia să se dezvolte în cadrul statului unitar, pe o cale democratică, ca 
problemele sociale să fie rezolvate în folosul maselor populare. 

Actul unirii nu a îndeplinit Însă toate aşteptările maselor largi populare 
care luptau pentru noi condiţii de viaţă. „Aşteptările ma,selOT moocitO'CM'e 
- spunea secretarul general al partidului, tovaraşul Nicolae Ceauşescu -
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n-au putut fi realizate, ca de altfel şi în alte ţări, datorită faptului că cer
curile conducătoare, clasele dominante, care În anumite Împrejurări au jucat 
un rol Î:storic în dezvoltarea 1socială, au avut .tirnitele lor şi în nici un caz nu 
concepeau ca puterea să fie predată poporului". La aceasta trebuie avut în 
vedere şi faptul că o mare parte din avuţia poporului se afla În mîinile 
monopolurilor străine, ceea ce ştirbea Într-un anumit grad independenţa na
ţională. 

Continuator direct al partidului creat În 1893, a celor mai bune tradiţii 
ale mişcării muncitoreşti şi socialiste din România, partidul comunist este, 
în noile condiţii istorice, exponentul fidel al intereselor clasei muncitoare, ale 
Întregului popor român. Minunate pagini de eroism s-a Înscris sub condu
cerea Partidului Comunist Român în timpul luptelor revoluţionare Împo
triva exploatării capitaliste, a monopolurilor străine, pentru independenţa, 
suveranitatea şi integritatea patriei. 

Insurecţia naţională armată, antifascistă şi antiimperialistă din august 
1944, act energic iniţiat de Partidul Comunist Român, organizat şi condus 
În colaborare cu alte forţe antihitleriste, expresie a voinţei poporului, a mar
cat eliberarea ţării de sub dominaţia fascistă, a inaugurat o nouă epocă În 
dezvoltarea României, epoca Împlinirii idealurilor de dreptate socială şi na
ţională, pentru care au luptat nenumărate generaţii de înaintaşi, a consoli
dării independenţei şi suveranităţii naţionale a României, a dreptului sacru 
al poporului român de a fi stăpîn în propria ţară. 

Orînduirea socialistă a soluţionat problemele fundamentale ale societăţii 
româneşti în interesul Întregului popor. Ea a lichidat înapoierea economică 
moştenită de la orînduirea burgheză, făurind o industrie naţională puternică 
şi modernă, ca bază trainică a progresului multilateral al ţă·rii, a bunăstării 
maselor, a consolidării independenţei şi suveranităţii naţionale. înfăptuirea 
principiilor democraţiei socialiste în Întreaga organizare socială asigură par
ticiparea poporului la conducerea economiei, a treburilor de stat şi obşteşti, 
la elaborarea şi înfăptuirea politicii interne şi externe a ţării. 

Societatea 1socialistă asigură continua înflorire multi1l1arerală a persona 
lităţii umane, afirmarea plenară a oamenilor muncii, manifestarea lor liberă, 
În condiţiile Împletirii armonioase a intereselor personale cu interesele Întregii 
colectivităţi. 

O realizare de Însemnătate istorică a politicii partidului şi statului, a 
secretarului său general, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, este soluţionarea pro
blemei naţionale În ţara noastră pe baza unei concepţii clare, profund ştiin
ţifice, umanist-revoluţionară şi printr-un ansamblu de măsuri politice, econo
mice, sociale, realizîndu-se deplina egalitate în drepturi a tuturor oamenilor 
muncii, fără deosebire de naţionalitate. Poporul român de aproape 22 de 
milioane, În rîndul căruia muncesc laolaltă peste 1.700.000 de maghiari şi 
secui, cca. 350.000 de gennani, saşi şi şvabi, peste 34.000 de sîrbi, aproape 
26.000 de evrei, precum şi alte naţionalităţi, reprezentînd aproape 120/o din 
totalul populaţiei, îşi consacră forţele şi capacităţile pentru înfăptuirea pro
gramului Partidului Comunist Român de făurire a societăţii socialiste multi
lateral dezvoltate şi Înaintare a României spre comunism. 
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Trăgînd învăţăminte din lupta sa îndelungată şi grea pentru unitate 
naţională şi independenţă de stat, poporul român, aqionează consecvent 
pentru dezvoltarea prieteniei şi colaborării cu toate ţările socialiste, cu ţările 
în curs de dezvoltare, cu ţările nealiniate, cu toate statele lumii, fără deose
bire de orînduirea socială, militează cu fermitate pentru securitate şi cola
borare în Europa, pentru dezarmare şi, în primul rînd, dezarmarea nucleară, 
pentru lichidarea subdezvoltării şi realizarea unei noi ordini economice inter
naţionale pentru afirmarea principiilor noi de relaţii Între state, pentru edifi
carea unei lumi mai bune şi mai drepte pe planeta noastră. 

Întreaga politică internă a ţării noastre poartă amprenta puternicei per
sonalităţi a tovarăşului Nicolae Ceauşescu, secretarul general al partidului, 
preşedinte'.e R. S. România, al cărui rol determinant, esenţia'l, 1n elaborarea 
obiectivelor dezvoltării noastre economico-sociale asigură organizarea şi con
ducerea ştiinţifică a Întregii activităţi de aplicare În viaţă a programului de 
făurire a s_ocietăţii socialiste multilateral dezvoltate şi Înaintarea României 
spre comumsm. 

Istoria umanităţii demonstrează că, în toate orînduirile, imperiile se des
fac sub loviturile popoarelor care vor sa trăiască libere şi independente şi 
ştiu să-şi impună voinţa. 

în ceea ce ne priveşte pe noi, românii, care au cunoscut În decursul 
istoriei noastre consecinţele nefaste ale dominaţiei străine şi preţul greu al 
dobîndirii unităţii şi libertăţii, am rămas credincioşi pămîntului nostru stră
vechi, străvechilor idealuri ale unirii şi libertăţii. O dovedeşte aceasta politica 
internă şi externă a partidului şi statului, munca rodnică a harnicului nostru 
popor. 

MIRCEA MUŞAT 

LE PEUPLE ROUMAIN - HISTOIRE MILLENAIRE 

(R c sume) 

1.'auieur envisage Ies plus importantes etapes, Ies moments fondamenta;les de l'histoire 
du pcuple Roumain depuis l'aparitions des Dacs dans l'espace ca.rpatho-dannubien jll5qu-a 
l'accomplissemenr du proces de realisation de l'etat national romain en 1918. II y sont 
envisagecs sur la base des plus recentes investigations archeologique, et sur Ies plus nouveaux 
documents archivistiques, des etapes fondamentales comme: l'apparition de ,['eta,t dac unitair et 
independant, le proces de la romanisation et Ies importants consequences pour toutte l'ulte
rieure histoire des Roumains, la resistence opposee aux migrations, la formation concomitante 
des premiere~ cnezate et voivodate, le rol des Principautes Roumains devant l'invasion 
turque vers le centre et le ouest de !'Europe pendant Ies XIVe-XVe sii:cles. II est souligne 
le rol de grande importance de la rl:gne de Michel le Brave, symbol de !'unite roumaine. On 
souligne aussi l'importance de Şcoala Ardeleană dans la lune pour Ies droits des Roumains 
de Transylvanie et l'echo de cette lucre. Un inthet particulicr est reserve aux revolutions 
nationailes de 1821 et 1848 qui ont constitue le piedestal sur lequel s'est realisee l'Union des 
Principautes Roumaines en J 859 et puis l'acquisition de l'independance du pays en 1877. 

Le moment culminant de la lutte du peuple Roumain est ateind dans cet article par 
l'an 1918 quand Ies Roumains de touttes Ies teritoires se sont unis dans une unique patrie 
sur Ies principes Ies plus democrates et progresistes, en formant la Roumanie, une Roumanie 
nouvel\e, qui aujourd'hui est en plein proces de transformation sur de bases sociailistes. 

38 - Acta Musei Porolissensis III 
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